

	Pesetas
Un mes	2
Extranjero (trimestre)	10
Número suelto	0'10
Id. atrasado	0'15

## El nuevo Obispo de Mallorca



El Excmo. Dr. Miralles, preconizado por S. S. el Papa Obispo de Mallorca, y condecorado con el título de Arzobispo de Beroe

## El General Luque en Inca

### Banquete homenaje

Digno coronamiento de los homenajes que la ciudad de Inca ha tributado al General Luque y a su hijo D. Ernesto durante los días que han sido sus huéspedes, fué el banquete celebrado anteayer, acto importante por el relieve de las personalidades que a él concurrieron y por el número de los comensales.

Se celebró el banquete en el Teatro de Inca que ofrecía un hermoso golpe de vista, artísticamente adornado.

En el fondo del escenario destacaba la bandera española y el retrato del general Luque, numerosas plantas y vistosos damascos completaban el adorno.

La presidencia del banquete ocupando varias mesas en forma de U se colocó en el referido escenario; el resto de los comensales, que ascendían a más de 200, se sentaron en numerosas mesas dispuestas en el patio de butacas.

Ocupó la presidencia el general Luque, sentando a su derecha al Capitán general, señor Perez Herrera; al Alcalde de Inca, señor Morey; al Delegado de Hacienda, señor Díaz Molina; don Bartolomé Payeras, don Ernesto Luque, don Jaime Vidal, don Francisco Llabrés, don Gregorio Vidal, don Miguel Vidal.

A la izquierda del homenajeado se sentaron el Gobernador Civil Sr. Vázquez Giménez; Gobernador militar señor Salcedo Molinero; Presidente de la Diputación, señor Massanet; Juez de Instrucción, Sr. Alou; D. Miguel Amengual, don Juan Noguera, don José Pujol, don Vicente Enseñat y el secretario del Ayuntamiento, don José Siquier.

A los representantes de la Prensa se les asignó, amablemente sitio también en la mesa de la presidencia.

Fuó el banquete muy bien servido por la «Fonda de España».

Al final del mismo se permitió la entrada al público, ofreciendo entonces el teatro un brillante y animadísimo aspecto. Muchas señoras y señoritas aportaron al homenaje la nota de su distinción y belleza.

Al iniciarse los brindis, levantóse el distinguido abogado de Inca, don Miguel Amengual, siendo saludado con una gran ovación.

Pronunció, con vibrante frase, un brillante discurso, del que reproducimos algunos de los principales fragmentos:

Excmo. Señor, Señores: Permittedme recoja vuestros aplausos para transmitirlos a la dama inolvidable e inolvidada Excmo. Sra. doña Conchita Maraver.

Un histórico día del año 1801, entró en el puerto de Palma un buque cuyas velas, al soplo de la brisa, debieron desplegarse airosas y henchidas como simbolizando el legítimo orgullo de cobijar un viajero ilustre. Era éste el insigne desterrado don Gaspar Melchor de Jovellanos. Su encierro sublimó la Cartuja y el Castillo de Bellver y honró a Mallorca, a donde convrgían los mares y el pensamiento de los españoles no contaminados de tiranía.

También otro día histórico de 1886 llegó al mismo puerto un vapor que, más majestuosamente que de ordinario, surcó las aguas de la bahía. La sagrada enseña de la patria, colocada en los mástiles, agitada por un aire matinal poniente, se elevaba como para sobrepujar a los edificios de la capital y dirigir un saludo a Inca, saludo que era nuncio y presagio de suerte. En aquel vapor vino el joven y talentado Coronel, destinado a la Zona, don Agustín Luque.

¿Quién era el Coronel Luque? El militar de brillante historial y el atinado escritor. Como militar había acreditado arrojo, valor y táctica en múltiples combates. Se batió con gran denuedo, propio de héroes, en la batalla del Puente de Alcolea y, sucesivamente, en las reñidísimas acciones de San Pedro Abanto, Arramendi y Lacar y Lorca, conquistando hasta el grado de Teniente Coronel todos sus empleos por méritos de guerra. El cuerpo enjuto del Coronel, un haz fibroso, sostenía una cabeza con una despejada inteligencia, que, en consorcio con un corazón grande y bueno, sentía nobles anhelos de servir a la patria al combatir de obra y con la pluma, corruptelas y estancamientos que obstaculaban el desenvolvimiento más conveniente al brillo y al positivo rendir del bravo Ejército español. Y estimando Luque convenientísimas las re-

formas del gran Cassola a dicho desenvolvimiento, esgrimió la pluma en su apoyo y defensa, en artículos de una virilidad y pericia que no sólo resultaban el autorizado comentario del texto de aquellas reformas, sino el ádito de originales ingeniosidades, inmediatez y cualidades, el comentario. Luque, se reveló un peritísimo innovador y maestro en los temas del ramo militar que abordó y logrando con su pseudónimo A. de Ele afianzar la fama de una no superada paridad.

Con este acopio de méritos, providencialmente para el porvenir de Inca, el Coronel Luque vino destinado a nuestra Zona, porque los astros de primera magnitud deslumbran, despiertan la envidia y provocan la persecución de aquellos a quienes estorban. Y de la misma manera que a Jovellanos se le quiso inutilmente eclipsar residenciándolo con el destierro en esta isla de Mallorca a Luque, con el estéril intento de reprimirle su avance, se le situó en Inca. ¡Vano y erróneo empeño!

Llegó la fecha de 1892, y, por el imperio categórico de que a los hombres excepcionales, sometidos a prueba con la tortura del impuesto ostracismo y la persecución que envilece al perseguidor, les alcanza la hora de la reparadora justicia, formada ya con luminosos caracteres la personalidad del Coronel Luque, le llamó el Ministro de la Guerra, López Domínguez, de feliz recordación, honrándole con el cargo de Jefe del gabinete militar del ministerio, y en cuyo desempeño se reafirmó y acrecentó el prestigio de don Agustín Luque.

Fuó en el año 1892 para Inca, mezcla de alegría y de pena. De alegría, porque vimos emprender el vuelo majestuoso del águila en dirección a escalar las cumbres a donde le llamaban sus sobresalientes méritos; y, de pena, porque lo recuerdo como si fuese de ayer la despedida de la familia del entonces Coronel, fué un manantial de lágrimas y uno de esos sentimientos profundos que dejan huella imborrable. Por esto, la mutua fraternal recordación no se eclipsó.

Solicitó ir a Melilla y posteriormente a Cuba, interviniendo en muchas acciones y en la señaladísima de Paso Real, donde resultó gravemente herido el General triunfador, pero que le valió honroso ascenso.

Fatalmente había de acibar la satisfacción del General, después de tan señaladas victorias, la noticia aciaga de la tremenda herida sufrida por su primogénito hijo Agustín (q. D. h.) en el combate llamado de D. Pedro y D.ª Juana, que puso en grave peligro la vida del joven guerrero después de serle amputada una pierna. Drama familiar entre valientes, Agustín pasó al Cuerpo de Inválidos.

El Ayuntamiento de esta ciudad, alentado con una campaña periodística que sostuvimos, fué el pensamiento en el porvenir de nuestra Inca, había con intrepidez superior a su posibilidad económica, emprendido la erección del edificio cuartel de Infantería, después de la compra de los extensos solares en que debía emplazarse, de emitido un empréstito, que patrióticamente se cubrió, de levantado el Cuerpo central y de invertidas más de 300.000 pesetas por desprendimiento o liberalidad del Municipio a favor del Estado, y, cuando justificadamente nos preocupaba el problema de proseguir la obra, nos visitó venturosamente el General Luque.

Corrí presuroso a la casa del malogrado don Anacieto Pérez donde se hospedó el insigne viajero y, benévolo conmigo, D. Agustín me hizo el alto honor de encomiar mi campaña pro Cuartel en la prensa, la que había leído con singular interés, y me dijo: ¡No te preocupes, que no se preocupe nadie! Inca tendrá completado su edificio Cuartel conforme es debido a cargo del Estado. Aque-

lla sorpresa constituyó la seguridad anticipado del éxito, porque demasado sabíamos que el General jamás prometió lo que no ha de cumplir.

Y después—sería ofender vuestro natural modesto intentarlo ahora—Inca os deberá erigir y os levantará un monumento perpetuador de la memoria de vuestra hermosa hazaña. Y ¡que monumento! Mi imaginación se anticipa a diseñarlo. Tendrá por basamento piedra de nuestras canteras pulimentada por las manos de los padres de quienes tuvieron, en su contacto la dicha de permanecer en filas, habitando el Palacio Cuartel del General Luque; por pedestal un grupo escultórico formado del pueblo que os aclama en el calor del efusivismo entusiasmo por el bien recibido y representados los que habiendo formado parte del Regimiento Infantería Inca n.º 62 se coronaron de gloria en defensa de la Patria; y, por digno remate, vuestra estatua apoyada una mano en el escudo de Inca y en actitud de agradecer la aclamación del pueblo que tanto amasteis. Y cuyo bronce—séame tolerada la figura retórica poco emotiva—lo fundirá el llamear de los corazones inquenses.

Al terminar su brillante peroración el señor Amengual fué ovacionado.

Habló a continuación don Federico Bérnago.

Hizo una brillante semblanza del General Luque, de quien dijo que su consorcio entre la espada y la pluma le honra como honró a Cervantes y al Marqués de Santillana.

Añadió que poseía el secreto de hacerse respetar y querer de cuantos han estado a sus órdenes.

Al hablar del señor Luque, como periodista, hizo una acertada y brillante síntesis de las cualidades que deben adornar al verdadero periodista, circunstancias que reunió, dijo el orador, el General durante la época que al periodismo consagró sus energías.

Terminó expresando que elevaba a Dios una oración por el que fué su compañero, Agustín Luque Masaver, que, desde el cielo, gozoso, contemplará este homenaje que Inca rinde, hoy, a su padre.

Los aplausos que interrumpieron repetidas veces el parlamento del señor Bérnago, se redoblaron al terminar.

Habló luego el banquero señor Payeras en nombre de la Comisión de festejos.

Agradeció a las Autoridades de la provincia su asistencia al acto que se estaba celebrando.

Manifestó luego que era muy justo el homenaje tributado por Inca al General Luque, ya que éste se desvivió siempre por los intereses de la ciudad.

Encareció la importancia que involucra para Inca el Cuartel debido a las gestiones de su insigne protector y luego, habló con verdadera competencia comercial de las industrias de aquella ciudad, expresando su convencimiento de la cooperación eficaz que han de hacer en el General Luque para todo lo que signifique progreso para Inca.

El Sr. Payeras fué muy aplaudido. El ex-Alcalde de Inca, don Francisco Llabrés, que habló luego, hizo una detallada relación de cómo hace 20 años y siendo él, entonces, Alcalde de Inca, se proyectó y realizó la construcción del cuartel, gracias al decidido apoyo que para ello prestó el General Luque, e hizo constar que las puertas del Ministerio, cuando el General desempeñaba la cartera de Guerra, y las de su casa en todo tiempo, estuvieron siempre abiertas para todos los inquenses que a Madrid llegaban.

Grandes aplausos coronaron el parlamento del señor Llabrés.

El notario don Jaime Vidal, con vibrante frase, hizo referencia al brillante recibimiento que tributó Inca al General Luque, donde no solo se le estima por los beneficios que ha dispensado a la ciudad, sino por su llaneza y por la simpatía que inspira.

Recordó el generoso gesto del General, por lo que a la construcción del cuartel afecta, tanto más de agradecer cuanto que en aquellos momentos resolvió el gravísimo conflicto económico presuponía la continuación de las obras comenzadas.

Siguiendo el proceso de la construcción del mentado edificio dedicó un recuerdo, sin distinción de partidos, a cuantos coadyuvaron a la empresa y terminó dirigiéndose al General Luque, diciéndole: que desde don Mariano Morell, representante de la casa más noble de la ciudad, hasta el más humilde ciudadano, todos estaban a sus órdenes.

Fué muy aplaudido. El Secretario del Ayuntamiento de Inca, Sr. Siquier, dió, luego, lectura de las adhesiones recibidas del Reverendo don Francisco Rayó, Cura Arcepreste de Inca, del Director de los Ferrocarriles de Mallorca, don Rafael Blanes, del Teniente Coronel de la Guardia Civil y de don Gabriel Siquier.

El Alcalde de Inca don Pablo Mariano Morey, después de un atinado exordio manifestando que tras los elocuentes discursos pronunciados, sólo le correspondía, en su carácter de Alcalde, agradecer la asistencia de las Autoridades y recoger las manifestaciones de simpatía tributadas al General Luque, hizo referencia al grandioso recibimiento que Inca le tributó lo propio que a su hijo don Ernesto y añadió luego:

La causa de tales homenajes os ha sido elocuentemente explicada; y yo añado, que al despedir a nuestros ilustres huéspedes les aseguro que dejan renovada y multiplicada la simpatía que honrosamente conquistaron.

Efectivamente, como aquí se ha dicho, el general Luque merece el sobrenombre de Conquistador de la ciudad de Inca, y, lo meritorio de la conquista está en haberla alcanzado sembrando a manos llenas el bien por su patria adoptiva.

Cuando los biógrafos y los historiadores estudien la elevada figura del General Luque, no prescindirán de apuntar como uno de sus mejores blasones el haber atraído para sí y para sus hijos la victoria, que victoria y muy grande es, la de haber alcanzado el culto fervoroso y respetuoso de este pueblo agradecido.

El discurso del señor Alcalde fué calurosamente aplaudido.

Levantóse luego para hablar don Ernesto Luque, siendo acogido con una gran ovación.

Dijo que le cabía la satisfacción de haber traído a su padre a Inca dando con ello ocasión a que el alma mallorquina, tan generosa, demostrara a su padre, la gratitud.

Ello me obliga, dijo, a seguir el lema de mi padre y actuar siempre en defensa de los intereses de Inca tan queridos para nosotros.

Al levantarse para hablar nuestra primera Autoridad civil, resonó en la sala una gran ovación.

El Sr. Gobernador, comenzó saludando a las Autoridades allí presentes, a las damas y a los señores presentes y dirige también un saludo al pueblo de Inca en tan simpático acto, que contrasta con los actos más tristes que días pasados allí ocurrieron, y a los cuales prestó toda su asistencia, como su corazón le impulsó a hacerlo.

Y habiendo recibido del Presidente de la Cámara de Comercio de Argel, Mr. Michael Meliá, el encargo de dar lectura de un escrito que, firmado por toda la colonia argelina que estos pasados días visitó esta población, rendían un homenaje de simpatía y de afecto al General Luque, así lo hizo el señor Gobernador traduci-

## Zotal

No se vende a granel. Exíjase envase de origen.

CINE MODERNO

SALON RIALTO

HOY A LAS SEIS

EL CHARLATAN BARRIO LATINO

por Margareth Leivingsthon

por Carmen Boni y Yvan Petrowitch

COMICA

ENCICLOPEDIA

Miércoles, Jueves y Viernes no hay función. SABADO DE GLORIA: BROADWAY MELODY, hablada cantada y bailada por Anita Page y Bessie Love.

ciendo el escrito de referencia, que fué aplaudido.

Después de esta lectura el Sr. Gobernador continúa su discurso, expresándose en el sentido de que forjado el General Luque para el combate, si el temple y brillantez de su espada, siempre gloriosa, constituye un honor entre los generales españoles, la toga política fué igualmente enaltecida por él, estableciendo como militar y político un consorcio de talento y flexibilidad. Se congratula luego de que el Alcalde de Inca hubiera dado la orden de permitir la entrada al público en aquel local, ya que estaba aglomerado en las puertas del mismo, porque de esta manera aquellos mantones de Manila que ornaban los palcos del teatro podrían arrebujar las bellezas de la mujer inquense, ondinas mallorquinas, para formar así consorcio con las hermosas flores que adornaban las mesas del banquete.

Grandes aplausos acogen las palabras del señor Gobernador.

Después de bellísimos párrafos expresó el siguiente pensamiento: que no le extrañaba que fuese de tal manera acogido el General Luque por el pueblo de Inca en años anteriores, y simpatías como es el pueblo inquense a todos los que pisaban la tierra porque pueblo tan pródigo de afectos de esta hermosa isla les ocurría lo mismo, como estaba ocurriendo en aquel momento con el Gobernador, que se siente atraído por su cariño al este pueblo, pero que esto es indudable que obedece a una corriente misteriosa de atracción, por ser Inca un imán, que ocupando el centro de la isla, atrae hacia sí amorosamente a todos los elementos que viven en su círculo de atracción.

Después de la ovación de que fué objeto este período, quería terminar con él su bello discurso, pero a ruegos del señor Alcalde y demás concurrentes continuó terminando con el siguiente período.

Bienaventurados sean los hombres que plétóricos de virtudes como encarna el General Luque, poseen la facultad de ampliar su tierra nativa a otra de adopción y que cuando esta última tierra es la mallorquina y especialmente de Inca, honra a la tierra que adopta, como ennoblecce al que es adoptado por ella.

Al terminar su discurso el Sr. Gobernador fué nuevamente ovacionado.

El Capitán General Sr. Perez Herrera fué muy aplaudido al levantarse para hablar y dijo que recogía aquellos aplausos como ramillete de flores para ofrendarlo a la distinguida esposa del General Luque.

Puso luego de relieve las brillantes dotes de éste así en el campo militar como en el de la política, manifestando que consideraba muy justo el emotivo homenaje que a Luque se dedica en aquellos momentos y que pues alentaba en él el alma española, quería brindar por España, por el Rey, por Inca y por el General Luque.

El parlamento del señor Perez Herrera, pulcro en su forma y vibrante en sus conceptos, fué muy aplaudido.

Finalmente habló el homenajeado, estableciendo entonces en la sala una ovación estruendosa que le tributaron, puestos de pie, todos los concurrentes.

Comenzó el General Luque diciendo que bendecía y daba gracias a Dios de que las borrascas de su vida le hubiesen arrojado a las playas de Mallorca, por mandato gubernativo.

Refiriéndose al entusiasta recibimiento que Inca le había tributado a su llegada aludió a unas palabras que pronunció en su visita a la Sociedad «La Constancia», donde dijo que dos veces había llorado: una en Cuba al finalizar la guerra y otra ahora en Inca ante el homenaje de la ciudad entera.

Con galanura de frase, emoción sincera y fuego patriótico, relató el episodio de Cuba: dijo que hallándose al frente de una columna de doce mil hombres se enteró de la firma de la paz, y no habiendo sido vencida su división embarcó ésta bajo su man-

do desfilando con la bandera y las armas.

Cuando yo me vaya, añadió luego, y cuando yo falte, he de decir a mis hijos que ellos han de continuar esta labor pues desde hoy en adelante los Luque tendrán como un honor el ser oriundos de Inca.

El General Luque, al final de su parlamento, tuvo una frase de cortesía y de loa para cada uno de los oradores que le habían precedido en el uso de la palabra: alabó la pericia de nuestra primera Autoridad militar, Sr. Vázquez Giménez, puso de relieve su vasta cultura y la estima y consideración en que es tenido en todos los centros culturales de Madrid.

Terminó el General Luque dando vivas a España, al Rey y a Inca.

Los aplausos que repetidas veces interrumpieron el bello parlamento del homenajeado trocáronse al terminar en prolongada ovación.

A la salida del Teatro fué el General Luque nuevamente ovacionado por el numeroso público que le aguardaba en la calle. Dirigióse desde allí a la casa de don Jaime Vidal y desde allí, en el auto del Capitán General, a Palma para embarcar.

La despedida que le tributó Inca fué cariñosísima lo propio que a bordo del vapor correo de Barcelona donde acudieron para cumplimentar al General Luque y a su hijo don Ernesto, las Autoridades de esta ciudad y las de Inca y otras personalidades de relieve.

salón del Círculo, espléndida de facultades, muy superiores a las que poseía, radiante de belleza y hermosura, interpretando la pieza con vigor y con la fuerza que ella demanda.

Atacó la nota de entrada, briosamente y dijo el número, con tal fuerza de expresión, que cada nuevo pasaje que íbamos escuchando, nos obligaba a reconcentrar la atención, en aquella sucesión de melodías del más refinado purismo. Carmen, se superó a sí misma. Recibió cariñosísimas manifestaciones de entusiasmo, del culto público allí congregado, manifestaciones que se hicieron extensivas al infatigable maestro Baratta y al distinguido coro de señoritas y caballeros.

Dicho coro estaba integrado, señoritas: Teresita Ordinas Arnau, Teresita Ordinas Boyeras, Doores Roselló, Antoineta Castell, María Fontdevila, Dolores Fontdevila, María del Carmen Ballester, Teresita Martínez, Elvira Font, Isabel de León de Fuster, Matilde Martínez Alcover, Adela García, Concepción Font, Fany Bennasar, María Teresa Ordinas Fuster, Encarnación Ordinas, Conchita Muntaner, Pepita García, Lola Cano, María Teresa Gamarra, Conchita Luque, María Luisa Luque, Irene Massanet, Isabel Ayala, María de Amparo Méndez.

Caballeros: Miguel Cardell, Antonio Pol, Antonio Roselló, Antonio Moll, Antonio Juan Mulet, Juan Mas, Bartolomé Servera, Francisco de Selgas, Antonio Verd, Lorenzo Tur, Bartolomé Capó, Pedro Capó y Jaime Escanellas.

Para todos hubo plácemes muy merecidos.

La orquesta correctísima.

El maestro Baratta, infatigable, trabajador, dirigiendo con la competencia de siempre. No descuidó detalle alguno. Por ello, la numerosa y selecta concurrencia que asistió a tan agradable velada, lo aclamó.

Fueron tantos los aplausos de la distinguida concurrencia, que llenaba totalmente el local, que tuvieron que bisarse todos los números del «Stabat Mater».

Las señoritas encargadas de los «cortos» fueron obsequiadas con preciosos ramos de flores.

Conciertos como el que resíamos, se oyen pocos, por desgracia, y deberían de cultivarse más. No otros los ochocentistas tenemos derecho a gozar de esta clase de música, que llega al alma y al corazón, a trueque de que nos llamen cursis. Y por ello insistimos y suplicamos a los dignísimos Sres. que integran la Junta del Casino, que no nos priven del placer de escucharla nuevamente, por lo menos una vez al año, en estos tiempos; y debe de cantarse toda la obra, como se hacía antaño, y eso puede hacerlo el Círculo, único capaz de agrupar a esos valiosos elementos que tomaron parte en el festival de anoche. —Blanchart.

Audiencia

EL TIO QUE DISPARO CONTRA EL SOBRINO EN SANTA CATALINA POR QUE COMPROMETIA SU PATRIMONIO

Ayer por la mañana se celebró en esta Audiencia, la vista en juicio oral y público de la causa instruida por el Juzgado de la Lonja contra Antonio Estea, acusado de los delitos de lesiones y tentativa de homicidio.

Representó el ministerio público el Teniente Fiscal señor Prada.

La defensa del procesado estuvo a cargo del Abogado don Luis Ramallo y la representación a cargo del Procurador don Pedro Ferré.

El señor Fiscal en sus conclusiones provisionales decía lo siguiente:

El vecino del barrio de Santa Catalina de esta capital Miguel Bordoy Pons, pidió al procesado Antonio Estea Rebasa, hará aproximadamente 20 meses, la cantidad de 2.000 pesetas la que le fué entregada en metálico. Posteriormente solicitó firma de ga-

rantía de una letra de 6.000 pesetas del Crédito Balear la que le fué concedida.

Por efecto de la conducta que el Bordoy observaba con el procesado, éste temiendo padecer crisis en su situación económica, recibió el propósito de matarle y tomando una noche un revólver que tenía y para cuyo uso carecía de licencia, buscó la oportunidad de conseguir sus propósitos y decidido a ello sobre las diez horas de la mañana del 21 de agosto del año último y al salir ambos de su habitación el Bordoy y el procesado, éste procuró quedarse detrás y rápidamente sacó el revólver y disparó contra el Bordoy que se encontraba a su derecha, no pudiendo continuar su agresión por la defensa que hizo el agredido y por la intervención de otras personas.

La lesión que padeció el Bordoy quedó curada a los once días.

Calificó el hecho de un delito de asesinato frustrado con las agravantes de alevosía y premeditación y pidió para el procesado por el delito de asesinato frustrado la pena de quince años de reclusión y la de tres meses de prisión por otro delito de tenencia de armas y multa de 1.000 pesetas, accesorias y costas e indemnización de 55 pesetas al perjudicado.

La defensa del procesado, en sus conclusiones, negaba la existencia de dichas circunstancias agravantes y apreciaba la eximente de irresponsabilidad por haber obrado el procesado en un momento de excitación producida por la enfermedad de diabetes con esclerosis que padece el procesado.

EXAMEN DEL PROCESADO

Abierta la sesión se procedió al examen del procesado Antonio Estea, quien manifestó que tiene una sobrina casada con Miguel Bordoy, con los que se llevaba en buenas relaciones.

De unos meses antes del hecho de autos, el Bordoy le pidió 2.000 pesetas que le entregó; que más tarde le pidió su firma para cancelar un crédito de 6.000 pesetas, que le cedió sin comprender su alocución.

Que luego se enteró de que el Bordoy le había pedido la firma no para cancelar una deuda sino para garantizar una letra en el Crédito Balear.

Que con dicho motivo creyó su crédito en compromiso, e impresionado, sabiendo lo que declaró ante el Juzgado, pues no tenía su cabeza bien.

Que recordaba que el día de autos salieron ambos de la casa del Bordoy y marchando hacia el muelle sacó un revólver del bolsillo, el que se le disparó involuntariamente, no recordando lo que pasó, pues tenía la cabeza trastornada.

Como incurriera en contradicciones con respecto a su primera declaración, se le leyó, con la que se mostró conforme.

Miguel Bordoy.—Dijo, que su tío el procesado, le avaló una letra de 6.000 pesetas en el Crédito Balear; que el día 21 de agosto estuvo en su casa su tío y hablaron del aval de la letra.

Que luego salieron de su casa para venir juntos a Palma, y a pocas horas habían andado cinco pasos, oyó un disparo y se cayó al suelo herido, sin poder dar referencias de lo que ocurrió.

Que antes le había pedido prestadas 2.000 pesetas de las que le ha devuelto unas 325 pesetas.

A preguntas de la defensa afirmó que su tío desde unos días antes del hecho se mostraba muy exaltado y trastornado, considerándolo un hombre enfermo nervioso, pues desde mucho tiempo antes padecía ataques de epilepsia.

A preguntas del señor Presidente manifestó que al requerir la firma de su tío no le manifestó que fuera para avalar una letra sino para cancelar una deuda.

PRUEBA TESTIFICAL

Juan Ribas.—Dijo que el día 21 de agosto del año último, estando en su casa de Santa Catalina, oyó un detonación y salió y vio a dos hombres en el suelo; que a un metro de distancia de dichos individuos vio un

El crimen de Sant Jordi

El Fiscal interpone recurso de casación contra la sentencia

El Sr. Fiscal de S. M. don Domingo Maceres interpuso ayer recurso de casación, por quebrantamiento de forma, contra la sentencia dictada por el Tribunal de esta Audiencia, contra los procesados Bernardo Suau y Coll y Bartolomé Gamundí Cardell, en la causa por el crimen de Sant Jordi.

Funda el señor Fiscal su recurso: 1.º Por haber condenado el Tribunal a Bernardo Suau Coll, por un de-

lito más grave del que fué objeto de acusación; y

2.º Por no haber hecho el Tribunal declaración expresa de hechos probados, en el segundo «Resultando» de la sentencia.

Caso de ser admitido el recurso de casación formulado, el sumario sería remitido al Suremo, cuyo Tribunal juzgará en definitiva.

Desgraciado suceso en la Rambla

DERRIBADO POR EL VENTADABAL

Ayer por la mañana acaeció un sensible desgracia en una de las casetas de la Rambla.

Nicente Ripoll, de 38 años, conserje de la Federación Obrera Catalina, estaba encargado de la tómbola que tiene establecida los Rdos. Padres Carmelitas al final del paseo de la Rambla.

El indicado Ripoll a las nueve de la mañana de ayer, estando en la referida caseta cumpliendo con sus quehaceres, notó que el fuerte viento había deslizado la cubierta de la misma, disponiéndose a cavarla de nuevo subiéndose para ello a una escalera, mas una fuerte racha de viento tumbó la escalera cayendo aparentemente el Ripoll que fué recogido por varios transeuntes y conducido al dispensario de la Cruz Roja.

En este Instituto le fué practicado un diagnóstico al paciente por el Médico don Gaspar Reynés asistido de las damas de la benéfica institución doña María de Mesa y la señorita Concepción Riera, observándose la fractura del antebrazo derecho en su tercio inferior, conmoción cerebral con probable fractura del cráneo, herida incisa en el mentón, fractura de una costilla, erosiones y magullamiento general.

El estado del Ripoll, según diagnóstico del Doctor Reynés, es grave.

En el Círculo Mallorquín

GRAN CONCIERTO SACRO

En la noche de ayer, asistimos a un acto cultural, que honra a sus organizadores.

El público que asistió a esta «soirée» fué numeroso y distinguido.

Se cantó casi toda la partitura de la grandiosa composición del inmortal maestro Gioachino Rossini «Stabat Mater» dedicada a su excelencia, el prócer español Sig. Emmanuele Fernández Varela. Se estrenó el 7 de enero de 1842 en el Teatro Italiano de la sala Ventadour, de París, por los célebres artistas Giulia Grisi, dall Albertazzi, da Mario e Tamburini, con doscientos profesores de orquesta. Casi nada!

Muchos años ha, que no se había podido saborear en Mallorca, página tan maravillosa. Solamente dos fragmentos se cantaron en el mismo casino en la noche del día de Ramos, 9 de abril del año 1922.

El programa, era escogido.

Comenzó con «Meditación», de Deschamps, por la orquesta. Siguió «Ave María», de Gounod, por la señora Catalina Coll. La interpretación, dignísima. La Sra. Coll, posee una espléndida voz, de emisión, fácil. Fué justamente aplaudida.

«Su queste Rose», de La Damnation de Faust y la serenata de la misma ópera, de Berlioz, a cargo del señor Fortuny, le valieron justos aplausos.

El célebre «Agnus Dei», de Bizet, y «El Ingemisco» de la misa de «Requiem», de Verdi, fueron encargados al tenor Baquero. Estuvo correctísimo y fué premiado con merecidos aplausos.

Y cerraba esta parte del programa: «Caro mio ben», de Giordanello, y «Panis Angélicus», de César Franck, por Carmen Bennasar, que cantó estas dos magistrales composiciones, con verdadero amor, dándolas una interpretación pulquérrima.

Después de breve descanso, comenzó la última parte, dedicada al «Stabat Mater».

La primera pieza que escuchamos fué el núm. 1 «Introduzione», a cuatro voces y coro, delicadamente ejecutada.

Siguió el núm. 2. Aria de tenor, a cargo de Pepe Baquero. Y apesar de sernos ya conocido el Sr. Baquero, no lo era, como intérprete de música sacra. Y hemos de confesar, que en esta ocasión, convenció de que verdaderamente es un maestro del canto. Este «pezzo» lleno de dificultades, por su tesitura «Cuyus animam» fué interpretado magistralmente, haciendo gala el señor Baquero, de su extensa y magnífica voz de tenor y de su escuela de canto.

En tercer lugar se cantó el aria de bajo «Pro peccatis suae gentis», a cargo del notable amateur Jorge Fortuny. Estuvo bien, interpretando a conciencia aquella hermosa página, a pesar de encajar perfectamente en la cuerda que cultivó el buen amigo Jorge.

Y por último vino la página final de aquella obra, el núm. 8, «Aria e coro «Inflamatus». Y Camencita Bennasar, retraída del canto, ha unos años, hizo su reaparición anoche en el regio-



EL SEÑOR

Don Gonzalo José M.<sup>a</sup> Tuason y Gil de Sola

Ha fallecido en su finca «La Atalaya» de Valldemosa. Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

R. I. P.

Sus afligidos: esposa, doña Enriqueta Marcet; madre, Excm. Sra. doña Isabel, viuda de Tuason (ausente), hermanos, doña Ana, viuda de Valdés (presente) y doña Carolina, don Juan Manuel, don Jesús y doctor don Manuel Nemesio (ausentes); hermanos políticos, doctor don Salvador Zaragoza, doña Gloria Bastida, Mr. y Mme. Trenty, Mr. y Mme. Bruzac, Mr. y Mme. Leyer, y Mr. y Mme. Duffau; sobrinos, primos y demás parientes, tienen el pesar de comunicar a sus amigos y conocidos tan irreparable pérdida, les ruegan encomienden al Todopoderoso el alma del finado, y les concedan la merced de asistir al Santo Rosario en «La Atalaya», acompañando seguidamente al cadáver hasta su última morada, cementerio de Valldemosa, el día de hoy, martes, a las cuatro y media de la tarde; por cuyos piadosos obsequios recibirá la familia doliente muy especial favor.

En la iglesia parroquial de Valldemosa se celebrará solemne oficio funeral y a continuación se dirán misas en sufragio del alma del finado, el miércoles día 16 a las diez de la mañana.

No se reparten esquelas ni se invita particularmente.

revólver que recogió y entregó a la autoridad.

Antonio Vida.—Dijo que el día de autos yendo por una de las calles de Santa Catalina, vio a dos hombres en el suelo, y que el viejo estaba sobre el joven y éste herido, ignorando lo que había hecho el disparador.

Comparecieron los peritos médicos don Marcial García Rogá, don Bernardo Obrador, don Ignacio Valcárcel y don Jaime Escalás.

Estos en su informe se mostraron en síntesis conformes en que estando demostrado por las observaciones y análisis practicado, que el procesado padece de diabetes con escórosis, produciendo dichas enfermedades producir trastornos mentales, máxime teniendo en cuenta que en el momento en que realizó el hecho, estaba poseído de fuerte excitación por creer que su situación económica quedaba comprometida, considerando por dicho motivo, irresponsable en parte de los hechos que en aquel momento ejecutó.

Compareció como testigo de la defensa don Miguel Monjo.—Afirmó que en más de dos ocasiones encontró al procesado en la calle, acometido de fuertes ataques epilépticos que le privaban de moverse teniendo que acompañarle a su casa.

Don Jaime Mulet.—Dijo que el procesado navegó varios años con él, desempeñando el cargo de camarero y siempre observó buena conducta.

Que en distintas ocasiones sufrió ataques de epilepsia, los que le obligaron a dejar sus servicios de camarero.

Don Miguel Puigserver.—Dijo que tuvo el procesado a sus órdenes, observando siempre intachable conducta, cuyos servicios tuvo que dejar por los ataques de epilepsia que frecuentemente padecía.

Terminada la prueba las partes intervinieron sus conclusiones provisionales elevándolas a definitivas.

Concedida la palabra al señor Fiscal, empezó su informe diciendo que la rigidez de la ley se veía en el caso de mantener la acusación contra el procesado como autor de un delito de asesinato en grado de instrucción.

Hizo un relato de los hechos de acuerdo con las declaraciones que constan en el sumario y dijo que ellas demostraban la culpabilidad del procesado.

Se extendió en largas consideraciones sobre el dictamen de los señores peritos médicos y dijo que existiendo un dictamen de los Médicos Forenses de que consideraban que el procesado no era anormal, no podía dejar de sostener la acusación conforme a las conclusiones definitivas que tenía formuladas, pidiendo para el procesado la pena de 15 años de reclusión por el delito de asesinato frustrado y la de tres meses de prisión y mil pesetas de multa por el delito de tenencia de armas ilícitas.

El abogado señor Ramallo, en su informe empezó diciendo que fue tal la sorpresa que le produjo al ver que el señor Fiscal mantenía sus conclusiones que él mantiene también las suyas.

Dijo que el acto realizado por su defendido no debía juzgarse por el hecho en sí, sino por los antecedentes que lo motivaron.

Fundándose en el dictamen emitido por los peritos médicos puso de relieve el estado de excitación que for-

zosamente se debía hallar el procesado al dispararse el arma, mayormente comprobadas las enfermedades que padece el procesado.

Negó el señor Ramallo la existencia del delito de asesinato, fundándose en que no estaba probada, por los motivos expresados, la existencia de las circunstancias agravantes de alevosía y premeditación, ni tampoco el delito de homicidio, fundándose para ello en distintas sentencias del Tribunal Supremo, que tiene declarado que para apreciar la existencia de este delito, debe quedar probada la intención de matar por parte del agresor y de todo lo actuado y demostrado solo se deduce que el procesado tuvo intención de castigar a su sobrino, pero no de matarlo.

El hecho realizado, añadió, puede ser constitutivo de un delito de disparo de arma de fuego contra persona determinada, castigado por las condiciones en que se hallaba patrocinado con el mínimo de la pena que indica el Código.

Sostuvo la inculpabilidad de su patrocinado por su estado de enfermedad y para el caso de que el Tribunal no apreciara la circunstancia eximente alegada le imponga solamente la pena de un año de reclusión, accesorias y costas.

El juicio quedó concluido para sentencia.

La misma noche del domingo, en el «Club Quinito», donde se reunieron gran número de admiradores del diestro, se celebró el acontecimiento sirviéndose a los reunidos dulces y champagne, en honor de nuestro paisano.

De Sociedad

Después de larga y penosa dolencia falleció ayer en su finca «La Atalaya» de Valldemosa, que había adquirido y rodeado de todo el confort moderno, con objeto de recobrar en ella la salud perdida, el distinguido señor don Gonzalo José M.<sup>a</sup> Tuason y Gil de Sola, después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica.

Los que tuvieron ocasión de tratarle pudieron apreciar su carácter caballeresco, su don de gentes y su especial cultura. Para todos ellos será muy sentida su muerte.

Reciba su afligida esposa doña Enriqueta Marcet, su madre Excm. señora Gil de Sola, Vda. de Tuason, sus hermanos y hermanos políticos la expresión de nuestro sentido pésame.

Con motivo de la grave enfermedad del finado pasó a Mallorca el abogado barcelonés don José M. Barroso.

Se encuentra gravemente enferma, habiéndosele administrado los Santos Sacramentos, doña Carmen Ramis Fluxench, de Matas.

Deseamos su restablecimiento.

Después de haber asistido al curso onográfico de tuberculosis que han dado en Barcelona, los profesores Calmette y Negre, del Instituto Pasteur, de París, y Sayé, regresó de la ciudad condal nuestro amigo el Dr. don Sión Riera.

Falleció la superiora del Convento de Religiosas Franciscanas del Ensanche, Sor María de la Esperanza Riera, habiendo sido su muerte muy sentida por cuantos conocían a la ejemplar religiosa.

Descanse en paz. Llegaron ayer de Barcelona en el vapor «Rey Jaime I», don Luis Sitjar, don Bartolomé Pons, don Santiago Bigas, don Odon de Buen, don Onofre Bestard y señora, don Nilo Salas, don José Pou, don José Gual, don Pedro Gual, don Luis Villalonga, don Pedro Homar y don Bartolomé Siquier.

En el vapor «Bellver» llegaron ayer de Alicante, don Enrique Hernández, don Antonio Gimenez, don Carlos Coll, don Melchor Gelabert, don Enrique Albert y don Juan Esteva.

En el Ateneo

PARA HOY MARTES: LA EMANCIPACION DE LA MUJER, por Carrá Campomanor

Hoy martes a las siete de la noche tendrá lugar en el Salón del Ateneo una Charra sobre el tema indicado que desarrollará la señorita Clara Campomanor, Presidenta de la Asociación Universitaria femenina y Secretaria del Ateneo de Madrid, y cuya actuación cultural y feminista ha alcanzado gran relieve, culminando en sus conferencias de la Academia de Jurisprudencia. En el acto tomará parte el Catedrático de la Universidad Central y Pre-

sidente de la Asociación Internacional de Oceanografía don Odon de Buen y asistirá un nutrido grupo de intelectuales madrileños.

Ante el temor de que la expectación despierta por la actuación de tan destacadas personalidades determine un exceso de concurrencia, se limitará la entrada a los socios y sus acompañantes.

Crónica de Sport

ESPECTACULOS SUSPENDIDOS

Lo fueron el domingo las carreras ciclistas, de ciclismo y el partido de fútbol Athlético-Lassalle, debido a la lluvia que cayó durante el día.

Buques que suspenden la salida

Debido al temporal reinante, ayer suspendieron la salida los buques correo de Alicante y Barcelona.

El vapor «Mallorca» que debía salir anoche de Barcelona para llevar esta mañana a nuestro puerto suspendió también la salida.

Musicales

LEONORA BOUSSET, PIANISTA

Esta distinguida pianista suiza dejará grato recuerdo en el público mallorquino que anoche supo rendir el justo y cálido aplauso a que es acreedora.

La interpretación que Leonora Bousset dió a los compositores que integran el programa, fué por demás inteligente, revelándose a más de una pianista de excelente técnica, como artista de completo conocimiento de su arte, destacando el canto, en aquellas composiciones que así lo requieren y poniendo todo el fervor de su temperamento de artista de alta cultura, y matizando de un modo primoroso.

Los aplausos sonaron con insistencia después de cada una de las interpretaciones de Daquin, Scarlatti, Mozart, Granados—incomparable versión de Danza—, Schumann—también admirable—, Chabrier y demás autores. De plus, tocó una fina composición de Mompou que igualmente fué aplaudidísima.

Hoy a las 7 en la Sala de la A. C. M. dará Leonora Bousset, un concierto extraordinario «Sessió Mompou» con el siguiente programa: «Frédéric Mompou i la Música Catalana». Lectura breu per Mn. Joan M.<sup>a</sup> Thomás.

«Suburbis»: a) Al carrer, el guitarrista i el vell cavall.

«Charmes»: (forme primitive d'incantation); ...pour endormir la souffrance ...pour pénétrer les ames ...pour inspirer l'amour ...pour évoquer l'image du passé ...pour les guérisons ...pour appeler la joie.

«Scenes d'enfants»: a) Cris dans la rue; b) Jeu; c) Jeunes filles au jardin.

Cançó i Dansa N.º 1. En este concierto se distribuirá el número 5 de «Philarmonia» con un interesante artículo de María Carralá, noticiario y críticas.

Noicias varias

RECTIFICACION.—Al informar a nuestros lectores, en la edición del domingo sobre la feria de Ramos, consignábamos que esta se extendía desde la plaza de Weyler hasta la Avenida de Estanislao Figueras, cuando debía decir, hasta la Avenida del Marqués de la Ceniza.

Valga la rectificación. FUNCION DE CIRCO SUSPENDIDA.—Debido al fuerte vendaval, tuvo que suspenderse ayer la matinee en el «Circo Americain», dedicada a los asilados de la Beneficencia provincial, arriándose el toldo que cubre el Circo.

EL CINE BORN.—Ayer, como se informó a los lectores, una brigada obrera empezó las obras de derribo

del edificio que ocupó «La Veda» para levantar el «Cine y Café Bona».

Las obras empezaron por la puerta principal y escalinata.

MUSEO ARQUEOLOGICO DIOCESANO (Conferencia).—La dará hoy a las siete de la tarde el Rdo. don Lorenzo Lliteras, Catedrático del Seminario, sobre el tema «Conquista de Artá y Bellpuig». Habrá proyecciones. La entrada es pública.

TEATROS Y CINES

PRINCIPAL

Hoy, último día de la temporada, a petición, se proyectará por última vez, la grandiosa película de la Greta Garbo, «La mujer ligera».

Aumenta el abono para la temporada de comedia de Amparito Martí, influyendo en ello el prestigio de la compañía, la lista de estrenos de obras muy celebradas y la baratura de los precios por abono, pues la butaca sin entrada vale únicamente 1'50 ptas.

CINE MODERNO Y SALON RIALTO

Ayer se estrenó en estos cines, la película dramática de misterio y emoción «El charlatán» interpretada por Margaret Livingston formando un programa monstruo con «Barrio Latino», por Carmen Boni e Iván Petrovitch que se proyectará hoy por última vez pues mañana miércoles, lo mismo que el jueves y viernes Santo no habrá función.

El sábado de gloria tendrá lugar el estreno de «Broadway Melody», película cantada, hablada y bailada con sorprendentes escenas musicales, en colores, de gran éxito, donde se ha estrenado.

La Empresa nos ruega hagamos público que el aristocrático Cine Paris, de Barcelona, uno de los buenos salones de la ciudad condal, inaugurará el cine sonoro el sábado próximo, habiendo montado un sincronizador eléctrico «cronofonó Gaumont» exactamente igual al instalado en el Cine Moderno.

CINE ORIENTAL

Con gran éxito se estrenaron ayer las películas «Estudiantiles» tituladas «Tras la victoria» y «Nostalgia de estudiante» por George Lewis y Dorothy Gulliver como también la artística película dramática «La marca roja», por Glaston Glass.

Hoy se proyectará por última vez este mismo programa y dada la cantidad de estos días permanecerá cerrado el cine hasta el sábado de Gloria.

BANCO DE CREDITO LOCAL DE ESPAÑA

Entidad Oficial controlada y gobernada por el Estado, según Real Decreto de 23 de Mayo de 1.925

Créditos contratados hasta la fecha: 485.541.279'25 Ptas.

En contrapartida de estos créditos, que el Banco concede a los Ayuntamientos y Diputaciones, ateniéndose exclusivamente a las propiedades e ingresos de cada Corporación, para realización de servicios y obras necesarias, rápidamente reproductivas, emite, en uso del privilegio concedido por el Estado, Cédulas de Crédito Local al 5 y 5 1/2 %, valores revestidos de las máximas garantías.

Las Cédulas son cotizadas diariamente como efectos públicos en las Bolsas oficiales; pignorable en el Banco de España y en el emisor; utilizables para formación de reservas de las Compañías de Seguros y para la constitución de fianzas y depósitos en Ayuntamientos y Diputaciones.

Producen un rendimiento líquido de 5'26 % las del 5 % y de 5'53 % las del 5 1/2 %, sin contar la prima de amortización.

Cotizaciones últimas en la Bolsa de Madrid: 5 % 86'75 % 5 1/2 % 90'25 %

Bernardo Calvet

Médico-Oculista

Puigdorals, 8 Consulta de 10 a

Juan Casas Llompert

Ginecología y Partos

Consulta de 11 a 1 Miramar, 6

# Sábado de Gloria

en el

## Teatro Principal

DEBUT de la compañía MARTÍ-PIERRÁ

(La compañía suspirada por todos)

(La de los grandes éxitos del año pasado)

con el estreno de la divertida comedia

# ¡ATREVETE SUSANA!

Por abono: Butaca con entrada 2'50

### Incendio en Inca

La Benemérita del puesto de Inca da cuenta de que a las cuatro de la madrugada del domingo último se declaró un incendio en el establecimiento de papelería, sastrería y novedades, que don José Pizá Estades tiene establecido en la casa número 16 de la calle de Mesones de dicha ciudad.

Según parece el fuego se inició en un pasillo que conduce desde el establecimiento al corral de la casa, en el que habían colocados en perfecto orden un buen número de cajones con «stock» de artículos de mercería.

Dada la señal de alarma acudieron las autoridades, fuerzas de la Guardia civil, y Guardia municipal y del Regimiento de Inca, pudiendo ser dominado el fuego al poco rato de iniciado.

Se cree que se inició el fuego en una caja de serrín, en la que la sirvienta después de apagar el fogón de la casa, colocó el serrín sobrante y los residuos que había retirado del fogón, creyendo que sin notar lo aquélla debió quedar algún residuo de serrín encendido que quedó latente hasta producirse la llama que extendió el fuego a las otras cajas y objetos de dicho sitio.

Se quemaron una caja de puntillas, dos de cintas de seda, dos garrafrones con esencia y la caja del serrín, calculándose las pérdidas en 1.500 pesetas sin tener que lamentar desgracias personales.

### En el Gobierno Civil

Al recibir ayer el señor Gobernador a los periodistas les manifestó que habían estado a visitar a los Médicos señores Sancho y Alorda, para invitarle a la conferencia que dará en la tarde de hoy martes, en el gran salón del Circo de Mallorca el Doctor Hernández, que con otras eminencias médicas extranjeras y españolas se halla en esta Isla.

Gustoso, nos dijo, he aceptado la invitación personal que se me ha hecho y asistiré a dicha conferencia que a mi dudará de ser interesantísima.

Les resalta el señor Gobernador a los periodistas la importancia del banquete con que el pueblo de Inca obsequió el domingo al ex Ministro de la Guerra, general don Agustín Luque del que damos extensa cuenta en el presente número.

Les dijo también que por la tarde se trasladaría a Valldemosa, para continuar con aque las autoridades locales y personalidades nombradas para los trabajos de organización de festejos en honor de la Santa Mallorca Catalina Thomás, con motivo de su canonización.

Por último les manifestó el señor Vázquez Giménez que había recibido por conducto de la Guardia civil de Pollensa, la noticia de haberse desgraciadamente en aqueja región un fuerte aguacero, cuyas aguas habían destruido el puente que existe en el kilómetro 36 de la carretera entre Pollensa y el puerto, quedando interceptado el paso.

Inmediatamente, añadió, me interesaré por la importancia del derrumbamiento, para trasladarse a dicho punto si fuera necesario.

En este momento, acabo de recibir otro telegrama del Alcalde de Pollen-

sa en el que me participa que ha quedado reparada la avería, habiendo quedado expedita la vía.

### Detenidos por agresión

Comunica la Benemérita del puesto de Muro, que el domingo último en la Plaza mayor de dicha villa, en ocasión de que salía de la Iglesia parroquial la joven María Tortell Moncadas, fué agredida por sus convencinas Margarita Seria Barceló y la hija de ésta Francisca Marijóla Serra, a la que le produjeron una herida contusa en la región parietal derecha de pronóstico reservado, según dictamen facultativo.

En su consecuencia ambas agresoras, con el testado instruido al efecto feuron puestas a disposición del Juzgado.

### El Jueves Santo

BENDICION DEL PASO DE LA SANTA PAZ

En la Iglesia del Santo Hospital se celebró en la tarde del Domingo de Ramos, la bendición del nuevo «paso», de la Cofradía de la Santa Faz que ha de figurar en la procesión del jueves Santo.

El acto resultó muy solemne, congregándose en la Iglesia donde se venera la Imagen de La Sangre y gran número de fieles, concurriendo además casi la totalidad de los cofrades, y representaciones de otras antiguas Cofradías.

En el sitio del tirado a la Diputación, se situaron los Diputados D. Gabriel Carbonell y D. Antonio Moncada.

El «paso» que es monumental, por los componentes del grupo que lo forma, es obra del distinguido escultor Don Miguel Arcas que ha puesto su inteligencia al servicio de la bella obra, que en su conjunto es sobria, sin estridencias en la ornamentación presidiendo el acierto en el gesto de las figuras, de tamaño natural, destacándose las de Cristo con la Cruz y el Cirineo, muy justas de expresión así como la verónica de icada de líneas. La composición es de muy buen efecto y llamó la atención de los concurrentes.

El «paso» va sobre un severo damasco de tono morado oscuro, y en sus cuatro ángulos han sido colocadas cuatro sencillas y artísticas farolas de hierro forjado obra de D. Pedro Pareis siendo los cristales de la Casa Guardiola, todo producción mallorquina.

El grupo escultórico fué colocado sobre el altar mayor, siendo los padrinos, la niña Carmen Massanet Zaforteza hija del Presidente de la Diputación D. Juan Massanet y el niño Juan Moncada y Ripoll hijo del Diputado Ponente de Beneficencia D. Antonio Moncada Canavés de Mossa.

Efectuó la bendición el Prior de la Iglesia del Hospital Rdo D. Sebastián Binimeis, asistido por los Vicarios de la misma Rdos Sres Pou y Reinés cantándose seguidamente un Tedeum con acompañamiento de órgano y nutrida masa coral.

Terminada la ceremonia, todos los invitados y fieles pasaron a adorar el

Paso de la Santa Faz durante el desfile largo rato.

El Presidente de la citada Cofradía Don Jorge Joy, obsequió a los distinguidos padrinos con lujosas cajas de bombones reuniéndose en el Salón Ropero del Santo Hospital los tres Diputados las distinguidas esposas de los Sres Massanet y Moncada, la Rda Superiora del Hospital, Prior Vicarios y la comisión de la Cofradía que recibió numerosas felicitaciones que fueron también muy efusivas para el escultor Sr. Arcas por su acertada obra que dará hogaño gran realce a la solemne Procesión del jueves Santo que se verá aumentada con tres Cofradías más creadas por los Rdos P. P. Francisca nos, Carmelitas de Santa Catalina y Marianos de la misma B. rriada.

### Ayuntamiento

REUNION DE LA COMISION MUNICIPAL PERMANENTE

Bajo la presidencia del Alcalde señor Suau y con asistencia de los señores Buades, Castells, Felgu Blanes Planas, Guasp y Gil, se reunió ayer la Comisión Municipal Permanente.

Después de aprobadas una larga relación de cuentas, el señor Alcalde manifestó que, en las reuniones particulares que celebra semanalmente la Permanente se estudió en todos los asuntos con verdadero interés. También se examinaron estas cuentas, de cuyo examen ha vuelto a rejucir el desorden de la administración municipal.

Se ha topado con que el Ayuntamiento pagaba mensualmente 48 ptas. por alquiler de una cochera para un caballo inútil, que una vez vendido sólo ha dado 50 ptas. como producto de su venta.

También pagaba el Ayuntamiento un jornal de 5 ptas. para cuidado de una bomba y una iguá a un veterinario para asistencia a los caballos de los coches municipales, pudiendo disponer como se dispone, de los seis veterinarios municipales.

Manifestó que seguirán corrigiéndose cuantas anomalías se hallaran en bien de los intereses del Municipio.

Se acordó nombrar a don Eduardo Nouvias, Ingeniero Auxiliar, con el sueldo de 2.500 pesetas anuales, sin perjuicio de que se reorganice el servicio con miras a las necesidades de la Casa.

De Hacienda se acordó que con la relación de cuentas de 1929 se cumpliera el trámite de que quedarán expuestas en la tabilla, a efectos de reclamación, durante quince días y que en este tiempo se redacta la memoria y estudio crítico de ellas.

Se acordó nombrar a don Rafael Ignacio Cortés para que forme parte, delegado por el Ayuntamiento, del Tribunal de Marina, sobre exención de un mozo.

También se acordó que, un dictamen presentado sobre obras en el local de la Escuela de Bellas Artes, para el traslado del Museo Provincial, pasara a la Comisión de Fomento para que se estudie la forma de habilitarlo para fines municipales.

Se concedió al señor Secretario permiso para que hiciera construir unas puertas para unas estanterías de su departamento.

Y no habiendo más asuntos de que tratar se levantó la sesión.

### Concierto Sacro en el Teatro Principal

Se celebrarán el miércoles, a las nueve y media de la noche, en el edificio del «Orfeo Mallorquín» y profesores de orquesta pertenecientes al Montepío músico mallorquino.

Se cantará el «Stabat Mater» de Rossini por los distinguidos amateurs señoritas Mercedes Bonina, Catalina Valls y los señores don Jaime Monserrat y don Miguel Cabot.

80 coristas de ambos sexos y 60 profesores de orquesta, dirigidos por el Maestro don José Segura, con la cooperación del Director del Orfeo don Sebastián Ramis.

Programa: 1.º El Arpa mágica-Overtura (orquesta sola) Fr. Schubert. 2.º Stabat Mater, Rossini.

a) Stabat Mater Do-oro (coros, orquesta y solos). b) Cujus Animam (aria de tenor) don Pedro Barceló.

c) Pro Peccatis (aria de bajo) don Jorge Fortuny.

Segunda parte: 1.º Stabat Mater, Rossini.

a) Ela Mater Fons Amoris (coro y recitativo) don Miguel Cabot.

b) Sancta Mater, Istud Agas (coro y orquesta) señoritas Bonina y Valls y señores Monserrat y Cabot.

c) Infamatus (aria de tiple, coros y orquesta) señorita Bonina.

d) In Sempiterna Secula, Amen (coros, orquesta y solos).

Tercera parte: Orquesta sola.

1.º Danse Sacrée, M. Delmas Popy.

2.º El último sueño de la Virgen (Preludio de L'Assomption) J. Massenet.

3.º El ocaso de los Dioses (Marcha fúnebre Sigfrido) Wagner.

4.º Los Maestros Cantores de Nuremberg-Overtura, Wagner.

Terminada la función habrá un servicio extraordinario de tranvías.

### Vendaval

Ayer sopió sobre la Isla un fuerte vendaval.

El «maestría» deslanchó sus furiosos brazos haciendo terribles estragos y sembrando el exterminio a su paso.

Noticias recibidas del interior de la Isla, dicen que son en gran cantidad los árboles que han caído bajo la furia del viento, principiándose en los alrededores, produciendo los mayores daños.

En la capital y suburbios han caído puertas y persianas y roto numerosos cristales y tronchado varias antenas de radio.

En la Feria de Ramos, también se sintieron los efectos del vendaval, algunas de cuyas casetas sufrieron serios desperfectos.

El aspecto del mar era imponente, suspendiendo, los vapores la salida.

Dónde está y qué vende la

### Casa Matons

### Función de desagravio

EN LA CATEDRAL

La «Liga» contra el mal hablar, ha conseguido hacer arraigar en nuestra ciudad, además de los muchos actos de propaganda que celebra continuamente por el interior, una fiesta anual solemnisima que se celebra el domingo de Ramos y en la que se congrega siempre numerosa concurrencia.

Hogaño, la fiesta revistió el esplendor de siempre, acudiendo, si cabe, más concurrencia que los años anteriores, llenándose casi por completo nuestro templo de la Seo, calculándose en más de 12.000 personas, las que asistieron al acto de protesta contra la blasfemia.

El templo lucía la iluminación de las grandes ornamentos, presentando bellísimo golpe de vista.

Asistió al acto una representación del Ayuntamiento, formada por el Alcalde señor Suau y los concejales señores Cabell, Buades, Valls, Guasp, Ramis y Aguió.

Empezó la función, con la exposición del Santísimo, que efectuó el Rdo. don Andrés Cairati, cantando por el pueblo y clero el Sacris Solemnis.

Luego la Schola Cantorum cantó el motete «O quam amabilis» y seguidamente, alternando con el pueblo, se cantó solemnisimo trisagio.

Acabado éste, ocupó la sagrada cátedra el ejocuenísimo orador Rdo. P. Joaquín Corrons, de la Compañía de Jesús.

Luego el pueblo cantó el Credo, música del maestro Rouzeu, canto que resultó emocionante.

El M. I. señor don Nadal Garrau, Canónigo Doctoral, leyó el acto de desagravios.

Por la multitud que llenó nuestro templo y ante la imposibilidad de celebrarla, se suspendió la procesión.

Se hizo la reserva del Santísimo que efectuó el M. I. señor Alcover, asistido por el M. I. señor Pascual y el Rdo. señor Oiver.

Después de efectuada la reserva fué cantado por todos los asistentes el «Himno Eucarístico» finalizado así el acto de desagravios, que revisó, como queda dicho, gran solemnisidad y por el que merecen mil plácemes los organizadores.

### CULTOS

RAMA HON

#### Jubileo de Cuarenta Horas

Continúa en la Parroquial Iglesia de Santa Eulalia, en honor de Nuestra Sra. de la Grada, Exposición a las 6 y media, a las 9 y media, Horas menores y Misa mayor. Por la tarde, actos de coro y reserva de S. I. M.

#### Otras funciones

En San Francisco, por la tarde a las 5 se celebrará la Corona de los Dolores de Nuestro Señor Jesucristo y acto continuo tendrá lugar el ejercicio de las Siete Horas, con sermones sobre las Siete Palabras y cantos intermedio de la «Schola Cantorum», de la Forciúncula. Predicará el Rdo. don Antonio Garau, Pbro. Vicario del Molinar.

#### Visita a la Corte de María

A Ntra. Sra. de la Asunción, en la Catedral.

#### Santoral

Santa Dni ssa y Anastasia, mtrs.

RAMA MARANA

#### Otras Cuarenta Horas

Concluyen en la Parroquial Iglesia de Santa Eulalia, en Ntra. Sra. del Confort. Exposición a las 6 y media, a las 9 y media, Horas y Misa mayor. Por la tarde, actos de coro, y reserva de S. D. M.

#### Otras funciones

En la Antiguación (Hospital), a las 9 y media de la mañana, Vía Crucis. A las 10, descenso del Santo Cristo de la Sangre. Por la tarde, a las 5, actos de coro. A las 6, procesión con la Santa Efigie, que saldrá por el patio para colocar la Sagrada Imagen en el puesto que anualmente ocupa.

A la Virgen del Carmen, en Santa Teresa.

#### Santoral

Miércoles Santo. Stos. Toribio de Liébana, ob. y cfr. y Sta. Engracia y compañeros, mtrs.—Ayuno.

### LAS TORTURAS DIGESTIVAS

Si le tortura el estómago después de las comidas, sus sufrimientos pueden ser motivados por un exceso de acidez. Esta acidez acarrea la irritación de los delicados epitelios de la mucosa gástrica, aumentando el dolor después de las comidas. Para neutralizar la acidez nada puede compararse al efecto de la Magnesia Bisurada, poderosa e inofensiva alcalinizante. Tómese media cucharadita de las de café de este antiácido en un poco de agua inmediatamente después de las comidas, y esto bastará para evitar inmediatamente los ardores, acedías, flatulencias, indigestiones, pesadez y otras dolencias digestivas. La Magnesia Bisurada se vende en todas las Farmacias. Los Médicos recomiendan la Magnesia Bisurada.

La mejor solución alcalina se obtiene con la

### SAL VICHY-ÉTAT

producto natural, superior a todos los preparados artificiales. Facilita la digestión y evita las infecciones. Cura de verdad el artitismo, reuma, diabetes, gota, etc.

### Pérdida

Se han extraviado dos ruedas de automóvil completamente equipadas, desde Palma a Pollensa.

Se gratificará su devolución. Darán razón, Sindicato, 84.

### Librería

Compraré a buen precio libros de lance y bibliotecas. Razón, puesto de cestas y sillones de mimbre instalado en la Feria de Ramos.

### Andrés Muntaner Ramonell Médico

Enfermedades de la Piel

Ex-alumno médico del Dispensario Martínez Anido y del Hospital de San Juan de Dios de Madrid.

Rayos X-Diatermia-Luz roja-Rayos Ultravioleta

San Alonso, 81 Consulta de 10 a 1

### Salvador March Soler

Enfermedades de la piel—Goma Carmen, 35, pral. Consulta de 10 a 12

**En el Colegio Médico**

CONFERENCIA DEL DOCTOR JUAN TORRES

El señor don Juan Torres, médico del Hospital del Rey de Madrid dió el sábado último por la noche en el Colegio Provincial de médicos su anunciada conferencia sobre el siguiente tema: «Mi opinión de lo que debe significar «Caubet» en la lucha antituberculosa en Mallorca».

Asistió al acto numerosa concurrencia formada casi totalmente por profesionales.

El presidente del Colegio, don Francisco Sancho, hizo la presentación del conferenciante, poniendo de relieve la preparación que para el señor Torres representa su labor en dicho hospital, dedicado a enfermedades infecciosas y la circunstancia de estar de regreso de Alemania, donde ha permanecido año y medio, pensionado por el Estado por el estudio de la Tuberculosis por tener que encargarse en el expresado establecimiento de un pabellón de tuberculosos.

Seguidamente el señor Torres desarrolló la conferencia de la cual damos a continuación el siguiente extracto:

«El problema de la tuberculosis es en Mallorca, como en todo el mundo, una realidad sentida en sus trágicas consecuencias, no solo por los técnicos sino más intensamente por el pueblo que las sufre.

Cuando en Mallorca la voz de los autorizados no era oída y los consejos de los que sienten y se preocupan de estos asuntos pasaban desapercibidos, surgió un hombre de acción con medios económicos y con la energía propia de las voluntades fuertes que pasan por encima de todos los obstáculos y dificultades opuestas a su idea, que se lanzó a hacer una obra social contra la tuberculosis y del problema en Mallorca.

El hizo lo que debía hacer. Encargó desarrollar su idea a técnicos de indiscutible valía los cuales aceptan la orientación de la Fundación con un entusiasmo digno sólo de alabanza. Merece sobre todo los mayores elogios el actual Director que haciendo honor a su historia de hombre de bien y de entusiasmo por todo lo que sea beneficiar al pueblo y por todo lo que sea medicina, presta a la obra todas sus energías para triunfar en su cometido.

Seguramente, por consideraciones de orden científico indiscutibles especialmente climáticas, deciden crear un Preventorio-Sanatorio, donde poder llevar aquellos niños que por ser hijos de tuberculosos y estar en contacto de tuberculosos, corren inminente peligro de volverse también tuberculosos.

La idea es magnífica. Todos estos niños, material tuberculizable, puestos en las condiciones higiénicas que en «Caubet» van a ser máximas e insuperables, serán arrancados del medio y por lo tanto de las garras implacables de la tuberculosis. No parece sino que aquella hermosa frase del fundador del Instituto que pronunció en el acto de la colocación de la primera piedra, y que constituye todo el programa y el Ideal de la fundación, se va a cumplir completamente.

Dijo March, que su ideal era «devolver al trabajo a los hijos del trabajo que por la tuberculosis puedan verse imposibilitados de trabajar».

Y, este Programa que, la intuición de un hombre práctico acepta para su obra, es también una de las finalidades más importantes de la lucha anti tuberculosa moderna. Sin embargo, con la orientación anunciada de Preventorio-Sanatorio ¿se cumplirá este bello Ideal que dió vida a Caubet? Atendamos a la concepción moderna de la tuberculosis.

La escuela Alemana que tanto ha trabajado, sobre todo en estos últimos años, acepta casi en general, el esquema de Ranke para explicar la evolución de la tuberculosis. Los trabajos en este sentido, son considerables y, la labor hecha, abrumadora.

El conferenciante expone lo que significa la lesión primera o complejo primario que suele sobrevenir en los primeros tiempos de la vida. Sigue este un período secundario durante el cual se producen las denominadas formas heterogéneas de poca importancia epidemiológica por ser la mayor parte de ellas cerradas (tuberculosis miliar, tifoacilosis, meningitis tuberculosa, etc.). A éste sigue, un tercer período que ha sido denominado de tuberculosos del adulto o tisis lo-

calizada, cuyo máximo contingente lo dan los tuberculosos pulmonares en sus diversas formas (productiva, exudativa y cirrótica). Cada uno de estos períodos coincide con estados Alérgicos distintos que dan el carácter a la forma clínica.

Recientemente, ha sido descrito por autores alemanes y estudiada muy a fondo por la gran importancia que tiene la infiltración precoz o sea el comienzo de la tuberculosis del adulto en la edad juvenil alrededor de los 18 o 20 años.

Lo cierto es, que todas estas formas de tuberculosis, menos la lesión primaria y la del período secundario en general, siempre con excepciones, se abren debido a la formación de cavernas más o menos grandes.

Es decir, que se vuelven contagiosas porque el enfermo expectora y siembra a su alrededor, bacilos. Todos, pero especialmente los niños, que viven en el mismo ambiente, pueden adquirir la tuberculosis por contagio.

Un criterio práctico aceptado por la mayor parte de los Clínicos modernos, es que todo aquel que expectora bacilos, tiene una caverna, lo cual las más de las veces es comprobable por radiografía. La importancia que tiene este factor de «exposición familiar» es enorme puesto que él se encuentra según estadísticas serias, en un porcentaje muy elevado de tuberculosos del adulto. Es decir, que los tuberculosos «abiertos» o sea los que expectoran bacilos significan la fuente más importante de difusión de la tuberculosis.

El tratamiento moderno se caracteriza, por la tendencia a transformar un tuberculoso «abierto» que en general no puede curar, (está sentado el postulado de que todo tuberculoso con una caverna suele morir en un plazo de tres años), en tuberculosos «cerrados» y, por lo tanto en vías de llegar a una curación más o menos completa. Los medios de que se dispone en la actualidad según los censos y según la indicación que solo puede hacerla el médico, son: el pneumotorax, la frenicotomía, el oleotórax, el plombage, y la toracoplastia. En cada caso un estudio completo del enfermo permite la elección de las técnicas indicadas para conseguir los fines propuestos.

Con este tratamiento ordenado,

bien dirigido, que solo es realizable en un Hospital-Sanatorio para tuberculosos, se consigue en un plazo que oscila alrededor de los seis meses, transformar un cierto número bastante importante de tuberculosos «abiertos» sobre todo jóvenes, en tuberculosos «cerrados» de un modo temporal o permanente; y, al mismo tiempo, devolverles la perdida capacidad de trabajo, que comparada con la de una persona normal puede ser de un sesenta o setenta u ochenta por ciento; y, en ciertos casos, de un cien por ciento. Es decir que los enfermos de que hablamos, si fueron albañiles, quizás no pueden ya ser albañiles, pero sí guardas de una finca por ejemplo o podrán dedicarse a trabajos manuales, y lo que es esencial readquirir capacidad de ganar en parte o del todo lo necesario para su sustento y de su familia; habiendo desaparecido también temporal o permanentemente el peligro del contagio.

El expertísimo Inspector Provincial de Sanidad calcula que en las Baleares existen unos 4.000 tuberculosos en todas sus fases de evolución, de los cuales podemos suponer y nos quedamos muy cortos, unos 1.500 o 2.000 tuberculosos «abiertos». No haré el menor comentario sobre estas cifras. Los números tienen una elocuencia propia difícilmente superable con palabras.

Si calculamos que estas 1.500 fuentes de contagio corresponden a 1.500 familias y en cada una de ellas suponemos la existencia de uno o dos niños, hay que contar con una masa de 2.000 a 3.000 niños que deberían ser protegidos y defendidos del medio familiar contagioso y seguramente fatal.

Y ¿qué puede resolver «Caubet» en este sentido? Caubet va a disponer según el proyecto actual, de 100 plazas más o menos. Podrá albergar 100 niños, número absolutamente insuficiente comparado con la necesidad que se debería atender. El proyecto, Preventorio-Sanatorio, sería eficaz hasta cierto punto si pudiera albergar a todos los niños que lo necesitan y «retenerlos hasta la desaparición de la causa que allá les condujo». Este sería un criterio, pero no el más acertado económicamente, ni el más adecuado a las condiciones generales de la Isla.

Mucho más eficaz es recoger el mayor número posible de tuberculosos «abiertos», llevarlos a un hospital sanatorio, tratarlos por los procedimientos de coloapso-terapia que antes anunciábamos, hacer todo lo posible para transformarles en tuberculosos «cerrados» no peligrosos y hasta devolver al número que sea una capacidad más o menos grande de trabajo. Con esto también se consigue un mayor rendimiento de la Institución puesto que la enfermedad es renovable y recogen sus beneficios un número más considerable de personas.

En cambio, si se llena con 100 niños, ¿qué se va a hacer con ellos? ¿Tenerlos indefinidamente hasta que desaparezca la causa que motivo su ingreso, o renovarlos? En el primer caso se han gastado unos cuantos millones para una minoría privilegiada, quedando excluidos de sus beneficios la mayor parte de necesitados. En el segundo caso, al reintegrarse al cabo de algún tiempo a sus familias vuelven al medio peligroso y aun que mejorados en su aspecto y estado general, no por esto habrán dejado de ser susceptibles de volver en este caso a ser tuberculosos.

Se puede objetar, que aun en el caso de que «Caubet» sea el Hospital-Sanatorio de que hablamos, no dejará de haber niños (familiares de tuberculosos) necesitados de las atenciones de un Preventorio. ¿Es que se les puede despojar de sus derechos actuales? Yo contestaría a esta objeción que ya anteriormente se me ha hecho, diciendo: que afortunadamente no estamos en ningún país del Norte sino en Mallorca. Contamos con un clima magnífico, con una Naturaleza ideal que todo lo facilita. Si la Diputación y los Ayuntamientos se preocuparan de ello y un hombre de solvencia muy fácil de encontrar entre el personal Sanitario de la Provincia quisiera dirigirlo, le bastaría entre otras cosas reunir una porción de tiendas de campaña donde poder pernoctar «colocarlas en cualquier playa o pinar de Mallorca tiendas trasladables según la estación, en la que los niños pudieran hacer vida al aire libre con un Maestro que también les enseñara al aire libre y un médico que de vez en cuando se ocupara de su salud. Las dificultades de organización en sus aspectos económico y práctico no creo fueran extraordinarias con lo cual se podrían conseguir unas colonias casi permanentes que podrían ser Preventorios ideales.

Claro es que la solución del problema de la tuberculosis no corresponde a la iniciativa particular sino a la oficial. El particular puede hacer lo que le parezca más conveniente a sus preferencias; pero si la obra debe ser social y ha de alcanzar el máximo de los que la necesitan y devolver al trabajo a los hijos del trabajo, preguntado en consecuencia de todo lo dicho ¿qué debe ser «Caubet»?

Hasta tanto no tengamos la solución oficial de la hospitalización y tratamiento de los tuberculosos «abiertos» para cumplir los fines sociales que lo inspiraron, no me cabe duda que «Caubet» debe ser un «Hospital-Sanatorio».

Al final de la conferencia el Doctor Torres fué aplaudido y felicitado.

la Sede Mayoricense, como prueba del aprecio y estima en que le tiene, le ha condecorado con el honorosísimo título de Arzobispo de Beroe, por manera que se intitulará Arzobispo-Obispo de Mallorca.

Al comunicar al Clero y fieles de nuestra Diócesis, tan faustas noticias les exhortamos encarecidamente a dar afectuosas gracias a Dios Nuestro Señor y a la Virgen Santísima, por habernos concedido un Pastor tan sabio prudente y celoso.

Es demasiado conocida en Mallorca la relevante figura del Excmo. D. Miralles, por tener necesidad de poder contar sus excelentes y brillantes cualidades. Así es que, con gran fundamento, podemos esperar que su Pontificado en esta Diócesis será glorioso y fecundo en bienes espirituales para gloria de Dios, provecho de la Iglesia, y santificación de las almas.

Seguendo la costumbre establecida en esta Diócesis, y de acuerdo con el Ilmo. Cabildo, hemos dispuesto lo siguiente: 1.º El próximo sábado, día diez y nueve del actual, a las doce, se hará un repique de campanas en la Santa Iglesia C. B., lo mismo que en todas las parroquias e iglesias del Obispado.

2.º Día veinte, domingo de Pascua después de la Misa mayor, se cantará un solemne Te-Deum en las mencionadas iglesias con asistencia de las respectivas autoridades y fieles.

Palma, día 13 de abril de 1930.  
Lic. Jaime Homar, Vic. Cap. S. V.

**Viaje y Congreso de Estudios Médicos en España**

Para esta mañana tienen anunciada su llegada, en el vapor «Infante Don Jaime», fletado expresamente para el citado Congreso, doscientos señores Médicos, entre ellos relevantes personalidades (extranjeros y nacionales) catadráticos de terapéutica, Climatología e Hidrología.

El Director científico de la excursión, Dr. Hernando, dará una conferencia a las diez de la mañana en el Círculo Mallorquín, acerca del clima de esta Isla. Están invitadas las autoridades y todos los Médicos.

Los excursionistas serán obsequiados en el Salón de sesiones del Ayuntamiento con un «lunch», obsequio del Municipio y la Diputación.

**Telegramas detenidos**

Relación de los telegramas detenidos por desconocidos en esta Central de Telégrafos:  
Nro. 201: Hosulow-Wescote And Lawrence-188 Hobbislow Wescote And Lawrence.  
New York: Henry Warner, Mediterraneo.  
Valencia: Sererdo Baldwin.  
Madrid: Pedro Ferrer.  
Barcelona: Juan Jofre Muelle.  
Madrid: Viuda Riera.  
Valencia: Corses, Antonio Maura 13.

13.  
Valencia: Miguel Mas.  
Villarreal: Botella, Mercado.  
Zaragoza: Sebastián Sagredo, Hotel Inglés.  
London: Marión Hernández Casequina.  
Barcelona: Gaspar.  
Barcelona: Francisco de P. Sánchez, Gran Vía.  
Reus: Antonia Serra, Finca del Bosque.  
Andraitx: Antonia Bosch, Calle Alfonso XIII, 12.

**Traspasaría comercio**  
PUNTO CENTRICO  
INMEJORABLES CONDICIONES  
INFORMES: BROSSA 21-PALMA  
(frente tienda Muebles Bosch)

**Prolongará años de vida**  
tomando el Jerez quina  
**OSBORNE**  
Venta en Colmados y Farmacias

**EMILIO M. GAISSERT**

(Sucursal) **Palma de Mallorca**  
Constitución, 14 y Pelaires, 96  
(Teléfono, 463)

(Casa Central) **Barcelona**  
Via Layetana, 39, 2.º  
(Teléfono, 14132)

**Ejecuta operaciones sobre toda clase de mercancías (FUTUROS) en las Bolsas Extranjeras**

Seguros accidentes  
Guardian Assurance Company Ltd.,  
Seguros contra Incendios  
Reliance Marine-Insurance Co. Ltd.



**La vajilla limpia en pocos momentos.**

Una cucharadita de sosa SOLVAY deja la vajilla absolutamente limpia en pocos momentos.  
Recuérdelo. Es una facilidad que debe Vd. procurarse

EXIJA/E LA S/O/A EMPAQUETADA CON LA MARCA DE FABRICA De venta en las buenas droguerías y establecimientos similares

# TELEGRAMAS

## Manifestaciones de Gabriel Alomar

Madrid 12 a las 24.  
«Heraldo de Madrid» publica una conversación sostenida por uno de sus redactores con don Gabriel Alomar.

Preguntado Alomar:  
—¿Existen posibilidades extraordinarias para una forma republicana?—dijo.  
—Los republicanos sienten la responsabilidad histórica de estos días y se disponen a formar el frente único, conservando sus matices diferenciales de escuela, sin los cuales carecerían de personalidad y vitalidad.

El sindicalismo, el auténtico, tiene fuerza, sobre todo en Barcelona, a pesar de su persecución, y va comprendiendo al fin la suicida equivocación del apolitismo.

Recuerdo que a los principios de mis campañas políticas, yo discutí este tema con Ricardo Mella, poseído por el prejuicio romántico de todos los ácratas!

Por una cruel paradoja, esa preocupación habrá sido una preciosa ayuda para los autoritarios.

En cuanto al comunismo, creo que en España tiene poca fuerza. En su forma actual, el comunismo es un fenómeno eslavo. Fuera de Rusia es un extremismo de vagas contemplaciones, de ideario poco concreto, más negativo que afirmativo, que ha sido también, por doloroso sarcasmo, un cooperador de la reacción.

Sabido es que ha llegado a incomprendibles alianzas con las extremas derechas.

—¿Y el socialismo? ¿Ha quedado este partido decaído o robustecido con la prueba de la Dictadura?

Alomar dice:  
—Debemos distinguir en cuanto al socialismo entre el empuje histórico y la conducta accidental de algunos de sus dirigentes.

Como repercusión española de una fuerza internacional, el socialismo tiene un valor creciente; corresponde a lo que fue antaño la idea Republicana como noción renovadora.

En este sentido, después de la Dictadura, se ha fortalecido porque en sus contingentes y en su ideario, está el contenido extremo, por ahora, de la idea formal de la República.

La conducta de algunos dirigentes del partido no ha sido discreta. Cree que obraron de buena fe. Su intervencionismo extremo se pareció al de las derechas catalanistas, preconizado por Cambó. Pero hay conquistas materiales que son conseguidas a expensas de verdaderas capitulaciones espirituales.

Sobre algunas de esas caídas expuse francamente mi opinión en su día y se me combatió con encero.

—¿Cuál cree que debe ser la táctica de este partido?

—El socialismo cree que ha de armonizar su significado de vanguardia política con el de vindicación del proletariado.

Por la segunda de estas representaciones podrá ser un partido realista, pero no debe olvidar que la primera representación le confiere el significado ideal de una nueva ciudadanía, fusión de todas las clases, concordia entre la suma libertad individual y la cooperación radical.

Es necesario que el latitudinarianismo de un Albert Thomas no avergüence a la sombra de Jaurés.

—Ante la eventualidad de las elecciones, ¿qué masas debe buscar la inteligencia?

—El socialista—dice—ha de unirse en frente único electoral con los republicanos.

Es muy posible que el socialismo en España se vea obligado a ejercer la misma función que en Inglaterra, Bélgica, Dinamarca, Suecia, Alemania y Checoslovaquia, esto es, una acción de liberalismo burgués, por haber llegado al Gobierno sin disfrutar verdaderamente del Poder.

En ese concepto el socialismo, con verdadera conciencia de su gradación evolutiva, es un sustituto de las extremas izquierdas liberales.

La evolución nacional para las izquierdas españolas tiene tres grados inequívocos: primero, República; idea formal. Segundo: Laicismo; conteni-

do político de aquél. Tercero: Socialismo; contenido social.

—¿Cuál es ahora el sentido político de Cataluña?

Y contesta:  
—Cataluña no tiene una política homogénea, porque nosotros no podemos tener ya soledad con aquellas tirzaz plutocráticas que fueron cómplices del golpe de Estado y sufrieron después sus rigores.

Las izquierdas catalanas creo que ya en su totalidad aceptan la idea de una perfecta armonía entre el ideario extremo de la liberación de España y la admisión de Cataluña como factor federativo, integrado en ella, no por concesión de un régimen, sino por reconocimiento de una personalidad, de un ideal y, sobre todo, de un idioma.

Preguntado, por último, si concede alguna importancia a la visita de los intelectuales castellanos a Barcelona dijo:  
—El abrazo de intelectuales castellanos y catalanes fué sincero. Para mí fué el cumplimiento de una ilusión, a la que tendí, en siempre mi palabra y mi obra, convencido siempre de que España ha de redimirse por la acción de sus aristarquias sobre su «ademos», y de que el mejor síntoma de la vitalidad de un país está en la agudeza política y el sentido libertador de sus selecciones.

El acto de Barcelona fué un verdadero despertar de aurora.

## El partido Español Alfonso XIII

GANA EL ESPAÑOL POR 6 A 1  
Barcelona, 14 a las 11.

La pertinaz lluvia que cayó sobre esta ciudad desde la madrugada hasta poco antes de comenzar el partido, motivó que no se pudiera ver un buen partido en el campo de la carretera de Sarriá donde tuvo efecto.

El campo estaba convertido en un charco y cuantos avances se efectuaban por ambos bandos, quedaban la pelota nadando sobre el agua. Mas que un partido de fútbol fué de water polo.

Alas órdenes del señor Llauger y con una ovación cerrada al aparecer los equipos contendientes, éstos se alinearon en la siguiente forma:

«Español».—Aznar, De Mur, Portés, Trabat, Tena II, Kaiser, Ventolrà, Gallart, Ramoneta, Padrión y Bosch.

«Alfonso XIII».—Ferrer, Peña Camps, Mulet, del Valle, Cifre, Cerdá, Aubella, Ramis, Moranta y Pizá.

El juego se ha desarrollado en las dos partes en terreno mallorquín debido a la falta de conocimiento de juego sobre gazon en el que no están habituados en su terreno, perdiendo vistosidad las jugadas por la falta de control del balón que utilizaba su juego voluntarioso y ello hacía que la falta de comprensión entre la línea delantera y media de los rojos no llegaran nunca a un acuerdo valiéndose de ello el «Español» que con su técnica y conocimiento de terreno bando y húmedo dominó a placer cortándoles no obstante el meta Ferrer de jugadas peligrosas, por su buena colocación, vista y conocimiento del deporte.

La primera parte la inició el «Alfonso XIII» y pronto tiene que emplearse Ferrer a fondo para evitar que Zamoreta, Tena y Gallart inauguraran el tanteador tirándose en pocos momentos dos corners sin consecuencias.

El primer goal vino a los quince minutos de juego al castigar el árbitro una falta grave pero involuntaria de Peña con la mano transformando el

penal de Mur en un tiro templado al ángulo.

Poco tardó el segundo goal que fué al resolver Zamoreta varios despejes del meta y defensa encerrados a un saque de esquina.

Seguidamente se tira otro corner contra los rojos salvando magníficamente el remate Ferrer.

Ligera reacción de los mallorquines que logran dos corners a su favor que no modifican el tanteador por latitud en los remates.

El tercer goal del «Español» fué obra de Gallart al rematar al ángulo un pase de Tena y con dos corners contra los alfonsoinos terminó la primera parte.

El segundo tiempo fué un continuo fusilamiento a la puerta visitante que solo se tradujo en tres tantos a su contra gracias a las intervenciones de Ferrer que se acreditó en la puerta de gran jugador a pesar de tener el sol en contra.

El primero de marcar en esta segunda parte fué Padrión al recibir un centro de Vento ra.

A los pocos minutos Ferrer bloca magníficamente un centro de Ventolrà e inesperadamente se le escurre el balón de las manos marcando él mismo el quinto en contra.

Dos minutos después en otro avance españolista Zamoreta pasa adelantado a Gallart que chuta al ángulo logrando el último para su equipo.

Reacción de los rojos que por su tripleta central logran llegar hasta la puerta contraria haciendo los defensas pero a falta de rematadores impide a los de Mallorca perforar la meta contraria, hasta siete minutos antes de terminar que por fin Aube la acierta en el remate marcando el único goal para los suyos que procedió a una jugada de Ramis y Pizá.

## Noticias del Gobierno

Madrid 14 a las 17.

LA «GACETA». — LA CENSURA DE LAS PELICULAS SE HARÁ POR LA DIRECCION DE SEGURIDAD

La «Gaceta» publica las reglas para adquisición y pago del capullo de seda.

Aprobando el programa de oposiciones a Sanidad Militar.

Declarando que la censura de las películas cinematográficas se ejerza en Madrid por la Dirección de Seguridad, excepto las cómicas y noticiarios que lo serán indistintamente por la Dirección de Seguridad y Gobierno civil de Barcelona.

Designando el Jurado para la adquisición y colocación de obras, en la actual Exposición nacional de Bellas Artes.

EL SR. MATOS SE SOMETE A TRATAMIENTO PARA SU SALUD

Murcia.—Llegó el ministro señor Matos al Baleario de Fortuna para someterse a la cura de aguas.

EL DOMINGO DEL PRESIDENTE

El general Berenguer paseó ayer por Madrid, contemplando, en el Paseo del Prado, el monumento a Larra.

Madrid 14 a las 20

MANIFESTACIONES DEL SR. ESTRADA

El ministro de Justicia señor Estrada nos dijo que este año afortunadamente no se tiene que someter a S.M. el Rey ningún indulto de muerte con motivo de la Semana Santa.

Añadió que ha sometido a informe

del Consejo de Estado, el expediente para la construcción de la Prisión Provincial de Málaga, cuyo coste asciende aproximadamente a dos millones de pesetas.

Dicho expediente lo ha informado favorablemente por el ministro de Hacienda.

Respecto del restablecimiento de los Juzgados suprimidos, dijo que hay que estudiarlo detenidamente.

## De Palacio

Madrid 14 a las 20

DESFACHOS CON EL MONARCA

Despacharon con el Monarca, el Jefe del Gobierno señor Berenguer, el Ministro de Justicia señor Estrada y el Ministro de Estado Duque de Alba quienes sometieron a la augusta firma varios decretos que carecen de interés.

AL PATRONATO DE LOS ALABARDEROS

Se verificó en Palacio la Festividad del patrono del Real Cuerpo de Alabarderos.

LOS REYES A SEVILLA

Esta noche emprenderán su viaje a Sevilla S.S. MM. los Reyes.

## Discurso de Alcalá Zamora

Madrid 14 a las 20

Valencia.—Ha llegado a esta ciudad el exministro señor Alcalá Zamora, pronunciando un discurso político en el «Teatro de Apolo».

La concurrencia era numerosísima. Comenzó diciendo que había elegido Valencia para pronunciar su discurso, por su tradicional cultura racial.

Aludió al señor Blasco Ibáñez, ovacionándosele.

Se refirió a la desaparición de la Dictadura, diciendo que en parte lo considera una desgracia.

los antiguos partidos.

## Carreta de mano, usada

Informarán en esta Administración

Dijo que los ministros de la Dictadura cometieron tales atropellos que necesitarían la vida de Masuán para purgarlos.

Respecto a su opinión política, dijo que pueden haber dos formas de Gobierno en España, una casi imposible y la otra completamente imposible.

La primera es una República consolidada, con objeto de que pueda mantenerse.

Preguntó si los exministros tienen derecho a defender la República.

Los asistentes al acto gritaron afirmativamente.

Dijo que cree haber cumplido con su deber, aun que su vida política quede anulada.

Terminó elogiando a los señores Alba, Melquiades Alvarez, Vilhaneuva y Sánchez Guerra.

## Lerroux sufre un accidente de auto

Madrid 14 a las 17

ESTALLA UN NEUMATICO CAUSANDO LESIONES A VARIOS OCUPANTES DEL AUTO. — EL SR. LERROUX CONMOCIONADO

Ciudad Real.—Cuando se dirigían a Almadén para participar en el mitin de Alianza Republicana, al llegar a la curva del pueblo de Fuente del Fresno, estalló un neumático del automóvil, resultando don Alejandro Lerroux con conmoción cerebral, los abo-

gados señores Salazar Alonso y el catedrático excedente don Martín Echevarría con lesiones de consideración y el conductor con heridas graves.

Fueron curados de primera intención en Fuente de Fresno y después trasladados a Madrid.

Madrid 14 a las 20

EL ESTADO DEL SR. LERROUX ES SATISFACTORIO

En el domicilio del Sr. Lerroux se nos ha manifestado que éste se halla en estado relativamente satisfactorio.

Los facultativos le han recomendado reposo.

En la casa del señor Salazar Alonso nos dijeron que el señor Lerroux sufrió magullamientos.

## Se ha firmado el decreto de amnistía

Madrid 14 a las 24

DICE EL PRESIDENTE QUE LA AMNISTIA ES AMPLIA Y EXTENSISIMA

A las nueve de la noche, el Presidente abandonó el despacho oficial, manifestando a los periodistas que iba a la Estación del Mediodía a despedir a los Reyes, que salen para Sevilla.

Añadió que S. M. había firmado el decreto de amnistía con gran satisfacción.

Tiene una ampliación extensísima, sobre todo respecto a los delitos políticos, especialmente por todos aquellos que se juzgaron por leyes especiales implantadas durante el período de la Dictadura y no estaban comprendidos en el primer decreto de amnistía.

El decreto será publicado mañana en la Gaceta.

## Política

Madrid 14 a las 17

MITIN DE ORIENTACION SOCIAL

En el Teatro de la Comedia se celebró un mitin de orientación social.

Don José María Valiente trató el tema «Religión». Dice que dudar de la existencia de Dios, es dudar de nosotros mismos.

El acto que se celebra se debe a perturbaciones de espíritus por los recientes acontecimientos políticos en que la familia, la Religión, el orden y la Monarquía estaban en peligro.

D. José María Gil Robles, habló sobre el orden diciendo que para mantenerlo precisa una autoridad robusta capaz de impedir las algaradas callejeras.

Don Pio Zabala habla de la Monarquía, elogiando a la Familia real, asegurando que la Monarquía es el eje de la vida pública española.

EL SR. CAMBBO A MARRUECOS

El señor Cambó marchará el jueves a Marruecos.

## La Conferencia del desarme naval

STIMSON POR RADIOTELEFONIA EXPLICA A AMERICA EL RESULTADO DE LA CONFERENCIA

Londres, 14.—Stimson, en una conferencia que dió a los Estados Unidos por radiotelefonía, declaró que el resultado principal de la Conferencia naval es saber: extender la limitación a todos los elementos de la flota, se alcanzando en primer lugar entre tres potencias, después a todas las demás.

## Por la independencia de la India

LA CAMPAÑA CONTRA EL MONOPOLIO DE LA SAL

India.—La campaña contra el monopolio de la sal continúa.

MEDIO MILLON DE PERSONAS PARTICIPAN EN LA DESOBEDIENCIA

India.—Según las últimas noticias 500,000 personas participaron en una manifestación del último día de la campaña de desobediencia civil.

# Teatro Principal

Hoy martes a las seis Ultimo día de cine de la temporada

A petición la celebrada película con la Greta Garbo

# La mujer ligera

Uno de los mayores éxitos del año

Homenaje a Figaro

Madrid 14 a las 17

ENTREGA DEL BUSO DE LARRA. A MADRID.—DISCURSOS.—LOS CONCURRENTES AL ACTO

Esta mañana se entregó a Madrid, el buso de Figaro erigido por suscripción. La obra es de José María Sordigón y del arquitecto señor Amasagasti. Asistieron los señores Francos Rodríguez Álvarez Quintero y otras personas importantes. Descubrió el buso, el señor Francos Rodríguez pronunciando un discurso encomiástico. El señor Maldonado, en nombre de los periodistas americanos se adhirió, recordando que en 1901 depositó flores sobre la tumba de Figaro. El Subsecretario de la Presidencia señor Benítez Lugo ensayó a Larra adhiriéndose en nombre del Gobierno, pidiendo a los periodistas que soliciten de sus directores y empresas, su nombre a Figaro Director honorario de toda la prensa hispano-americana, y también las Asociaciones de la Prensa. Luego se celebró un lunch en el Banco Hispano Americano, recorriéndose, incluso en los sistemas. El Consejo señor Galdano resaltó que la Banca desempeña un papel importantísimo en el estrechamiento del hispano-americanismo.

Deportes

Madrid 14 a las 20

FOOT-BALL.—EL RESULTADO DE LOS PARTIDOS DE AER. El resultado de los partidos de campeonato de ayer fué el siguiente: Madrid.—El Atlético dos y el Deportivo de Castellón uno. Marcaron los tantos Illera y Costa. El tanto del Deportivo de Castellón lo marcó Capillas. El Real Madrid y el Patria de Zaragoza empataron a uno, marcándolos Olaso y Alber. El tanto del Iberia lo consiguió Zaragoza. El Osasuna 3 y el Iberia. Los tantos del equipo pamplonés los consiguieron dos Benzobas y uno Gurmucharri. El tanto del Iberia lo consiguió Zaragoza. El Arenas de Guecho dos y el Cartagena cero. Se notó gran deficiencia en la actuación del árbitro, especialmente en la segunda parte, lo cual dió lugar a protestas ruidosas. Bilbao.—El Atlético cinco y el Racing de Santander uno. Los tantos del Atlético los consiguieron Lafuente y Chirri y el del Santanderino lo marcó Oscar. Torrelavega.—El Gimnástica cero y Real Sociedad dos. Sevilla.—El Real Victoria cero y el Deportivo uno. Coruña.—El Deportivo uno y el Barcelona tres. Valencia.—El Valencia cinco y elelta uno. Irún.—El Real Unión cuatro y el Racing de Madrid uno. Gijón.—El Sporting tres y el Deportivo Alavés cero. León.—El Cultural dos y el Sevilla uno.

DEPENENCIA CONTRA LOS DIRECTIVOS DEL CLUB DEPORTIVO DE CASTELLON

Los directivos del Atlético de Madrid han denunciado que los directivos del Club Deportivo de Castellón intentaron sobornar mediante dinero al portero del Atlético para que dejara entrar goles en el partido que se celebró ayer. Se detuvo a dos directivos en el momento que entregaban el dinero, quedando a disposición del Juez.

Noticias del Extranjero

LA HORA DE VERANO EN INGLATERRA. Londres, 12.—La hora de verano comenzará a regir en Inglaterra mañana, por la mañana. REGATA OXFORD-CAMBRIDGE. Londres, 12.—La regata Oxford-Cambridge ha sido ganada por el equipo de Oxford por dos longitudes, en 19 minutos y 9 segundos. La carrera fué muy movida. Oxford fué a la cabeza hasta Devonshire Meadows, en donde el «Cambridge» había conservado constantemente el mismo ritmo, se puso a la cabeza por primera vez, logrando avanzar constantemente.

te el mismo ritmo, se puso a la cabeza por primera vez, logrando avanzar constantemente.

COMUNICACION CON LA LUNA

Nueva York, 12.—En el Brooklyn Institute de Artes y Ciencias, el profesor agregado a la Universidad de Astronomía y Física de Princeton, John Stewart ha dado una conferencia acerca de las posibles comunicaciones entre la tierra y la luna. Ha dicho que dentro de un centenar de años se podrá hacer el intento de enviar a la luna una esfera metálica de ciento diez pies de diámetro. Podrá llevar sesenta tripulantes y una docena de profesores. Más de doce tubos adosados a la esfera servirán para producir las descargas. La velocidad podrá ser lo menos de cincuenta mil millas por hora. El regreso a la tierra se hará por igual procedimiento. Asimismo ha declarado el conferenciante se comunicará con el satélite por medio de un sistema perfeccionado y potente de ondas hertzianas.

EL SUFRAGIO FEMENINO EN LA UNION SUDAFRICANA

Unión Sudafricana.—La Cámara de diputados votó en tercera lectura el proyecto de ley concediendo a las mujeres el derecho a votar.

EL REICHSTAG ADOPTA LAS MEDIDAS PEDIDAS POR EL CANCELIER

Alemania.—Bajo la amenaza de disolución inmediata, el Reichstag adoptó las medidas financieras pedidas por el canciller.

LA CODIFICACION DEL DERECHO INTERNACIONAL

La Haya, 14.—La Conferencia de codificación del derecho internacional terminó sus trabajos, el sábado pasado.

BETHLEN EN ROMA

Roma, 14.—El primer ministro húngaro Bethlen visitó las excavaciones en el Foro Imperial; participó en la comida ofrecida por el embajador de Hungría cerca del Vaticano.

EL PARQUE DEL RECUERDO

Rapallo, 14.—Se inauguró ayer en dicha ciudad el Parque del Recuerdo, en presencia del príncipe de Udine y del subsecretario de Estado Lessona.

ASOCIACION DE MAESTROS FASCISTAS

Bononia, 14.—Se inauguró en dicha ciudad la Asociación regional de los maestros fascistas, en presencia del ministro de Instrucción pública, Guilian.

ASAMBLEA DE ALPINOS

Trieste, 14.—Se celebró una gran asamblea de los alpinos, que se trasladaron a la colina San Giusto, para tributar homenaje a los muertos de la guerra.

LA ASOCIACION DANTE ALIGHIERI EN VARSOVIA

Varsovia, 14.—Se inauguró el nuevo domicilio de la Asociación Dante Alighieri, en presencia del embajador italiano Martín Francini, que dió una conferencia muy aplaudida sobre el himnario de Virgilio.

LA CARRERA INTERNACIONAL DE LOS DIEZ KILOMETROS

San Remo, 14.—Se efectuó la carrera internacional de diez kilómetros, en la que participaron 96 corredores; llegó primero el francés Jatteaux, y segundo Fa chero, de la Unione sportiva de Vajpellice.

DESPLOME DE TIERRAS.—UN MILLON DE TONELADAS

Cardiff, 14.—Ocurrió un desplome de tierras de un millón de toneladas cerca de la mina de carbón de Newtredgar, bloqueando la vía férrea del Great Western Railway, y la carretera de Abertyssweg.

POR 12 VOTOS SE EVITA LA DISOLUCION DEL REICHSTAG

Berlín, 14.—La disolución del Reichstag fué evitada por 12 votos solamente, en la discusión del presupuesto.

EN PARIS SE PROHIBE EL JUEGO EN LOS CLUBS Y CASINOS

París, 14.—La Cámara de diputados votó una moción prohibiendo todos

los juegos de suerte en los clubs y casinos del distrito de París.

VIAJE DE ESTUDIO POR FRANCIA

Nancy, 14.—El embajador de los Estados Unidos, Edge, continuando su viaje de estudios en el Este de Francia, visitó el monumento a los tres primeros soldados americanos caídos en los campos de batalla de Francia.

BELGICA SE DEFIENDE DE LA INVASION DE LAS CERILLAS RUSAS

Bruselas, 14.—El gobierno belga decidió aplicar la tarifa máxima a las cerillas y fosforos de procedencia rusa, que invadía el mercado de Bélgica.

LA CARRERA CICLISTA DE SEIS DIAS

París.—La carrera ciclista de seis días se terminó con la victoria del equipo francés Póissier-Blanchonnet.

EN 1931 SE SOMETERA AL CONGRESO DE LOS ESTADOS UNIDOS LA APROBACION DE LOS ACUERDOS DE LONDRES

Washington, 14.—El presidente Hoover someterá el tratado naval de Londres a la ratificación del Congreso, solamente a principios de 1931.

EL NUEVO PATRIARCA DE LA IGLESIA ORTODOXA EN BELGRADO

Belgrado, 14.—Se celebró solemnemente la entronización del nuevo patriarca de la Iglesia ortodoxa.

De Toros

Madrid 14 a las 22

MARQUES, CONTUSIONADO.—COGIDA DEL BANDERILLERO ANTONIO LAZARO

Se han recibido las siguientes referencias de las corridas celebradas ayer.

Tetuán de las Victorias.—Se lidiaron reses de Antonio Llanos. Moaín estuvo elegante y valiente. Con la muleta fué breve, dando una buena estocada.

Barral, también estuvo artístico, toreando y muleteando, doblando a la res de un pinchazo y una estocada.

Rebugina estuvo herido en los quites, mostrándose ignorante con la muleta.

Vista Alegre.—Se lidiaron reses de Domingo Pala.

Lagarito tuvo un fracaso, mostrándose miedoso en su primero, al que dobló de una media estocada y al cuarto de dos puñaladas y una media caidísima.

Julio Mendoza estuvo valiente, matando a su primero de una estocada corta y dos intentos.

En su segundo, hizo una gran faena, doblandolo de una media estocada.

Facultades estuvo voluntarioso, dando a su primero una estocada buena y a su segundo de dos pinchazos, una estocada y un descabello.

Toledo.—Se lidiaron reses de Concha Sierra.

Asistieron los Infantes don Jaime y don Gonzalo, la Duquesa de Aosta y el duque de Spoleto.

Marques estuvo inteligente, matando a su primero de una media buena y a su segundo de una media y un descabello.

Marcial Lalanda estuvo bien en los quites, clavando banderillas en unión de Cagancho, siendo aplaudidos.

Con la muleta estuvo desconfiado, dando un pinchazo feo y dos medias regulares.

En su segundo estuvo artístico y valiente siendo coreado.

Dobló a la res de una media, concediéndole las dos orejas y el rabo.

Cagancho con la muleta pasa de cerca dando a su primero una estocada entera y habilidosa.

Al hacer un quite quedó prendido por la chaquetilla sin consecuencias.

Marqués al rematar un quite quedó lesionado.

Cagancho hizo una faena enorme dando una estocada fulminante, concediéndole dos orejas y el rabo.

En el primer toro fué cogido el banderillero Antonio Lozano Gea, sufriendo una herida de pronóstico menos grave en la cara exterior del tercio medio del muslo derecho, de siete centímetros de profundidad.

Marques sufre una contusión en el caxis.

Bilbao.—En la plaza de Vista Alegre se lidiaron reses de Mariano Batista.

Gil Tovar banderillea bien, haciendo una faena vistosa con la muleta, doblando a la res de un volapié, concediéndosele la oreja.

En su segundo estuvo artístico, matando a la res de un pinchazo y una estocada delantera.

Camará estuvo valiente, matando a su primero de una estocada y un descabello.

En el segundo sufrió una herida profunda.

A pesar de ello dió una estocada magnífica, concediéndole la oreja.

Agüero hizo una faena movida, dando una estocada atravesada, un pinchazo y una media delantera.

Dobló a su segundo de tres pinchazos y varios intentos.

Noticias de Barcelona

Barcelona 14 a las 23

LAS FIESTAS DE MAYO.—VENIDA DE PERSONALIDADES.—LA SEMANA HOTELERA

El Alcalde ha vuelto a hablar a los periodistas de las próximas fiestas de mayo. Dijo que vendrán multitud de personalidades extranjeras, entre ellas el ex-Ministro francés Mr. Loucheur, y Mr. Carner, descubridor de la tumba de Tutankamen.

Se celebrará también la «Semana Hotelera» organizada con motivo de la venida de los Presidentes de las Federaciones de Hoteles de toda Europa.

Existe el propósito de celebrar estas fiestas todos los años, organizando exposiciones parciales en el recinto de la actual Exposición.

Dijo que también invitará a los Directores de los principales periódicos de las provincias.

El ex Presidente del Consejo de Ministros de Francia Mr. Herriot ha aceptado venir a dar una conferencia.

También vendrá el alemán Sr. Kaernig.

EL MINISTRO DE INSTRUCCION PUBLICA EN BARCELONA.—ANECDOTA CURIOSA

El Ministro de Instrucción Pública debía venir en el rápido de Bilbao y descendió en Manresa para visitar aquella Catedral.

Al ir a entrar, el sacristán impidióle la entrada por ser hora intempestiva, dándose a conocer no siendo creído, por pensar se trataba de un bromista.

Acudió al clero, que le atendió como era debido.

Llegó a Barcelona a media tarde, siendo recibido por el Rector de la Universidad.

Presidió la junta del Claustro de la Universidad, regresando a Madrid en el expreso de la noche.

LA FESTIVIDAD DEL DOMINGO DE RAMOS

A pesar de la lluvia el Domingo de Ramos resultó lucido.

En la Catedral hizo la bendición de palmas, el Ilmo. y Rdo. Sr. Obispo.

REUNION CLANDESTINA, SORPRENDIDA

Se ha dado cuenta de una reunión clandestina sorprendida por la Policía en la calle de Carders, en el Centro Republicano.

Fueron detenidos 43 individuos que después de declarar fueron puestos en libertad.

VISITANDO LOS CUARTELES

El Infante don Carlos continuó su visita a los cuarteles.

LLEGADA DE DOS CONSEJEROS DE LA COMPANIA DEL NORTE

Procedentes de Bilbao han llegado los señores Echevarrieta y Marqués de Urquijo, ambos Consejeros de la Compañía del Norte.

ACTOS SUSPENDIDOS

A consecuencia de la lluvia se suspendieron varios actos para el día de ayer, entre ellos el homenaje de los «Coros Clavé» al poeta Verdaguer.

LOS INDULTADOS DEL PROCESO DE GARRAF.—TELEGRAMAS

Los indultados del proceso de Garraf estuvieron visitando al Presidente de la Diputación para agradecerle los trabajos efectuados para conseguir el indulto.

Con la venia de los cuatro indultados, el Presidente remitió un telegrama al Rey y al General Berenguer dándoles las gracias por el indulto.

LLEGADA DEL GENERAL LUQUE

Procedente de esa llegó el General Luque acompañado de su hijo y de su Ayudante. Cumplimentó al Capitán General.

COSTA DEU

Cotizaciones

Madrid 14 a las 22

Table with 2 columns: Item and Price. Includes Interior (72.75), Amortizable 3 por ciento (00), Amortizable 5 por ciento (92.75), Interior fin de mes (00.00), Banco de España (580.00), Compañía Tabacalera (230.00), Francos (31.50), Libras (39.00), Libras (39.00), Carpetas interiores (00.00), Bonos del Tesoro (191.90), Liras (42.20), Dólares (8.00), Marcos (0.00), Coronas (00.00), Amortizable sin impuesto (101.00), Id. con impuesto (87.75).

Barcelona 14 a las 23

Table with 2 columns: Item and Price. Includes Interior (72.90), Exterior (839.00), Amortizable 5 por ciento (93.00), Nortes (116.30), Alicante (106.90), Andaluces (00.00), Orenses (00.00), Coloniales (110.65), Duro Felgueras (00.00), Azucareras ordinarias (72.00), Petróleos viejos (135.00), Petróleos nuevos (49.00), Francos (31.60), Liras (8.00), Francos belgas (112.15), Id. suizos (155.80), Marcos oro (1.92), Pesos argentinos (3.11).

Por exceso de original retiramos de esta edición varias informaciones locales y crecido número de telegramas.

Cine Moderno - Sábado de Gloria - The Broadway Melody. Película 100 x 100 sonora (sin discos de gramofono). Gran éxito en el Salón Femina de Barcelona.

Un buen coche merece el mejor neumático. Montad DUNLOP FORT la cubierta más acreditada en el mercado. SOCIEDAD ESPAÑOLA DUNLOP S. A. Madrid Barcelona Sevilla. PIANO en inmejorable estado, cuerdas cruzadas, tres pedales, se vende barato. Razón C. Beatriz de Pinós, n.º 62, 1.ª Ensanche.

# No dejará de serle grato

saber que dentro muy pocos días, podrá apreciar la mejor obra de

## General Motors: SU NUEVO CHEVROLET 1930

### Ni dejará de serle menos agradable

saber que podrá adquirirlo casi al precio del más vulgar de los coches

#### Entre el gran número de mejoras Mecánicas se cuentan las siguientes

- 1.<sup>a</sup> El sistema de frenos del tipo Buich, teniendo en cuenta que el Chevrolet del 30 es el UNICO en este particular entre los coches que se venden a un precio menor de 15.000 ptas. equipados con frenos mecánicos.
- 2.<sup>a</sup> Un eje trasero más resistente.
- 3.<sup>a</sup> Aumento de potencia.
- 4.<sup>a</sup> Ruedas menores y neumáticos mucho más mayores.
- 5.<sup>a</sup> Lubricación perfeccionada.
- 6.<sup>a</sup> Cuatro amortiguadores hidráulicos, ba lestras reformadas.
- 7.<sup>a</sup> Indicador de gasolina eléctrica.
- 8.<sup>a</sup> Dirección más robusta ETC.
- 9.<sup>a</sup> Las carrocerías todas son de nuevo diseño ofreciendo mayor amplitud y confort que su modelo anterior.
10. Nuevo colorido en todas ellas, si tema DUCO.

Vd. como hombre práctico no debe dejar de verlo, probarlo y comprarlo

**En Auto Exposición Ferrer - Avenida Alejandro Rosselló, 112**

## LLOYD SABAUDO

BARCELONA-SUD AMERICA

Supertransatlánticos

**CONTE VERDE**

9 MAYO

**CONTE ROSSO**

30 MAYO

**ESPAÑA - NEW YORK**

Via Algeciras Gibraltar

Supertransatlánticos

**CONTE BIANCAMANO**

28 ABRIL

**CONTE GRANDE**

12 MAYO

Agentes Generales en España

**Hijos de M. Condeminas**

BARCELONA: Rambla Sta. Mónica 29 y 31

MADRID SEVILLA VALENCIA S. SEBASTIAN ALMERIA

PALMA DE MALLORCA Siete Esquinas núm. 6



NAVIGAZIONE  
GENERALE  
ITALIANA

EXPRESOS DE DE LUJO PARA  
AMERICA

Barcelona-Brasil-Plata

27 ABRIL "Giulio Cesare,,

Barcelona-Valparaiso  
(Via Panamá)

8 MAYO "VIRGILIO,,

Gibraltar-New-York

18 ABRIL "AUGUSTUS,,

AGENTES GENERALES EN ES-

PA

S. C. I. T. A. I. T. A. - A. M. E. R. I. C. A.

BARCELONA MADRID

Rambla Sta. Mónica, 1 Alcañal 45

Agencia para pasajes de Cámara en

PALMA DE MALLORCA:

D. Benito Noguera - Libertad 17

VIAJES MARSANS Conquistador 42

CONTABLE

Se desea muy práctico en teneduría y mecanografía. Indispensable tener conocimientos de francés e inglés. Inútil solicitar sin buenas referencias.

Razón «Casa Anunciadora», Palacio, 9.

RUEDA DE RECAMBIO

de auto, el domingo al anochecer se extravió. Se gratificará su devolución al Café Ca'n Gil, Plaza de Santa Eulalia.

SE VENDE BARBERIA

Tiene vida propia. Buen centrol. Demás pormenores calle Soledad, 18, Café.

PUERTA ZAGUAN

de Pino-tea, en buen estado. Informarán en esta Administración.



HA OBTENIDO  
GRAN PREMIO

en la

Exposición Internacional de Barcelona 1929

## APOPLEJIA (Feridura) - PARALISIS -

Angina de pecho, Vexes prematura y demás enfermedades originadas por la Arteriosclerosis e Hipertensión, se curan de un modo perfecto y radical y se evitan por completo tomando

**RUOL**

Los síntomas precursores de estas enfermedades: dolores de cabeza, ramba o calambres, embotidos de oídos, falta de tacto, hormigueos, vahidos (desmayos), modorra, ganas frecuentes de dormir, pérdida de la memoria, irritabilidad de carácter, congestiones, hemorragias, oarces, dolores en la espalda, debilidad, etc., desaparecen con rapidez usando Ruol. Es recomendado por eminencias médicas de varios países; suprime el peligro de ser víctima de una muerte repentina; no perjudica nunca por prolongado que sea su uso; sus resultados prodigiosos se manifiestan a las primeras dosis, continuando la mejoría hasta el total restablecimiento y lográndose con el mismo una existencia larga con una salud envidiable.

Venta en Palma de Mallorca: Farmacia Valenzuela, Plaza Cuartera y principales farmacias de España, Portugal y América.

Mozos de cuora

La Escuela Militar del Tiro Nacional tiene abierta su matrícula para los cursos, que empezarán el primero de Mayo y el 2.º en Octubre. Facilita documentación gratuita. Informes en la Estación de Ferrocarril de la Estación de Mercaderías, de 10 a 13 y de 17 a 19.

Aficionados a la fotografía

Encarguen sus trabajos en nuestra sección especial y se convencerán de las ventajas que ofrecemos.

**RUL-LAN**  
Palacio, 10, PALMA

Productos S. P. A.

Tapagoterías, Cemento impermeable

Absolutamente eficaces

Depósito P Conquista, 5

(Local "Graficas Mallorca")

PISO PARA ALQUILAR

Lo está el principal de la calle de Cordeleros, núm. 4. Informarán en el segundo piso.